

قَالَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بَلِّغُوا عَنِّي وَلَوْ آيَةً (رواه البخاري)

جلد ۳۱

بار اول ۳۰۰۰

الْبَابُ

لِلْأُولَى الْأَلْبَابِ

(محققین کے لئے ہدایت کا دروازہ)

از افادات

حکیم الامت مجدد الملت حضرت مولانا محمد اشرف علی تھانوی مدظلہ العالی

عنوانات و تراشی

مولانا حلیل احمد تھانوی

ناشر شعبہ نشر و اشاعت جامعہ دارالعلوم الاسلامیہ

کامران بلاک علامہ اقبال ڈارن لاہور

فون پرائی مارگی، ۳۵۳۶۲۸ فون کامران بلاک ۳۳۸۰۶۰

نومبر ۱۹۹۶ء

جمادی الثانی ۱۴۱۷ھ

جامعہ دارالعلوم الاسلامیہ (رجسٹرڈ)

غلام شہیر احمد عثمانی کے ایما پر علامہ بریلوئی سراج احمدؒ کی قائم کردہ دینی کی ود عظیم درس گاہ ہے جو ۱۹۳۸ء سے مصروف خدمت ہے۔

اب یہاں الحمد للہ تجوید و قرأت کے ساتھ دورہ حدیث تک وفاق المدارس العربیہ پاکستان کے نصاب کے مطابق تعلیم ہو رہی ہے۔ داروہ کے نصاب تحسیم کو وفاق المدارس کے نصاب میں اس طرح مدغم کیا گیا ہے کہ نواب علیہ خانوہیہ ہر سال کے پہلے سال میں تجوید کی روایت حفصہ مکمل کر لے، ثانویہ خاصہ کے سال دوم کے ختم ہر اس کی سہ قرأت مکمل ہو جائیں اور عابد کے دو سالوں میں عشرہ قرأت مکمل کر لے۔ اس کے بعد ماسیہ (دورہ حدیث) کا نصاب مکمل کر کے ایک طرف مکمل عالم بنے تو ساتویں عشرہ کا بہترین قاری بھی ہو اور اس کو مدرسہ کی ایسا قرأت کے ساتھ وفاق المدارس کی سندت بھی مل جائیں۔

طلباء کو نظام الایمان کا پابند کیا گیا ہے۔ جس میں ہر کام کے لیے وقت مقرر ہے۔ سونے، جاگنے، پڑھنے، کھانے، کھینے اور نماز کے لوگات متعین ہیں۔

طلباء کا دائرہ اشرفیہ کے زیر ہوتا ہے ششہری اور سالانہ امتحانات تحریری لینے پ دتے ہیں نیز سالانہ امتحان وفاق المدارس العربیہ پاکستان کے زیر اہتمام ہوتا ہے۔

درس فقہی متوسط سے دورہ حدیث تک، حفظ و تخریج تجوید و قرأت سید و عشرہ، سکول کی طس تک تعلیم اور تحقیق و تصنیف نیز انتظامی امور کے لیے (۱۹۷۱ء) کا محمد مصروف خدمت ہے۔

طلباء کی تعداد حفظ و تخریج کے درجہات میں ۱۳۳۸۱ اور درس فقہی متوسط سے دورہ حدیث تک نیز قرأت سید و عشرہ اور تجوید لعملاء میں (۱۳۶۵) اس طرح تعداد (۱۳۳۱) زیر تعلیم ہے۔

ان میں سے ۳۰۰ طلباء کے قیام و طعام، نقد و عینہ، درسی کتب مہیا کرنے اور مطبخ صحابی کی دولت کی ذمہ داری و اہل علوم پر ہے۔

احمد علیہ درس نظامی کے سالوں سے ایہ تک تمام درجہات کے اکثر طلبہ داخلہ قرآن ہیں۔ جامعہ کی طرف سے مراد و دینی معلومات پر مشتمل تعلیم بہت حضرت تاملوئی کا ایک و عطا یا علماء و دانشور کو کوئی ایک کتابچہ شیعہ کے منت تقسیم کیا جاتا ہے۔

ادارہ شرف التفتیح میں حضرت مولانا مفتی جمیل احمد صاحب تاملوئی و ان کے بھرا چاہر ہر علماء اہل علم کی تدوین کا کام مکمل کر چکے ہیں اور حضرت مفتی صاحب کے وصال کے بعد سے تین علماء جمیل التاملوئی اور بعض دوسرے تحقیق مسائل کی تدوین و ترتیب میں مصروف ہیں۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الحمد لله نحمده ونستعينه ونستغفره ونؤمن به ونتوكل عليه ونعوذ بالله من شرور انفسنا و من سيئات اعمالنا من يهده الله فلا مضل له و من يضلل الله فلا هادي له ونشهد ان لا اله الا الله وحده لا شريك له ونشهد ان سيدنا و مولانا محمد عبده ورسوله صلى الله تعالى عليه وعلى آله واصحابه وبارك وسلم. اما بعد فاعوذ بالله من الشيطان الرجيم بسم الله الرحمن الرحيم. وليس البر بان تأتوا البيوت من ظهورها ولكن البر من اتقى واتو البيوت من ابوابها واتقوا الله لعلكم تفلحون^(۱).

(یہ کوئی نیک کام نہیں کہ تم گھروں کے پچھوڑے آیا کرو لیکن نیک کام یہ ہے کہ آدمی تقویٰ اختیار کرے اور گھروں میں ان کے دروازوں سے آیا کرو اور خدا سے ڈرتے رہو تاکہ تم کامیاب رہو)۔

تیسرہ

یہ ایک طویل آیت کا ٹکڑا ہے اس میں ایک خاص واقعہ کے متعلق حق نے خاص حکم ارشاد فرمایا ہے۔ اس سے مجھ کو ایک ضروری مضمون مستنبط^(۲) کرتا ہے جس کی ضرورت عقیدہ رب وارضح ہوجانے لگی وہ مضمون ایک تفسیر پر تو آیت کا دل لول^(۳) بھی ہے بوجہ عموم الفاظ کے اور ایک تفسیر پر مستنبط ہے۔ پہلے واقعہ سن لیجیے تاکہ فہم مطلب میں سہولت^(۴) ہوجائے۔ واقعہ یہ ہے کہ زمانہ جاہلیت میں بعض لوگوں کی عادت تھی کہ وہ حالت احرام میں اپنے گھروں کے اندر دروازہ سے

۱- البقرہ آیت: ۱۹۰ ۲- ضروری مضمون کا ٹکڑا ہوتا ہے

۳- آیت میں مضمون برداشت کرتی ہے ۴- مطلب سمجھنے میں آسانی ہوجانے

نہیں داخل ہوتے تھے بلکہ دیوار پساندہ کر یا دیوار میں سوراخ کر کے آتے تھے۔ ان کا گھمان یہ تھا کہ احرام تمتعات^{۱۱} سے مانع ہے چنانچہ شریعت اسلامیہ نے بھی بعض تمتعات سے حالت احرام میں منع کر دیا ہے کہ خوشبو لگانا، سٹلے ہونے کپڑے پسننا، سر ڈھانکنا، ہاں مونڈنا، خط بنانا، بیوی کے پاس جانا مہرم^{۱۲} کو ناجائز ہے۔ اہل جاہلیت نے بطور غلو کے یہ سمجھا کہ جب احرام تمتعات سے مانع^{۱۳} ہے تو اس کا مقتضا^{۱۴} یہ ہے کہ گھر میں بھی نہ جائے بلکہ کھلے میدان میں رہے۔ کیونکہ گھر میں جانا اور محفوظ جگہ رہنا بھی ایک تمتع ہے۔ اور اگر کسی کو بہت ہی ضرورت گھر میں جانے کی ہو تو عادت کے خلاف کسی اور طریقہ سے جائے خواہ دیوار پساندہ کر یا دیوار میں نقب^{۱۵} دے کر۔ تاکہ اگر ترکن کامل نہ ہو تو جست محتادہ کا تو ترک^{۱۶} ہو جائے کہ یہ بھی فی الجملہ ترک تمتع^{۱۷} ہے۔ جاہلیت کے افعال کی وجہ بیان کرنے کی مجھے ضرورت نہیں۔ اگر ان کے افعال کے لیے وجود معتقودہ ہوا کرتے تو وہ افعال جاہلیت ہی کیوں کھلتے لیکن اگر کسی فعل کی وجہ معلوم ہو جائے جو ان کے ذہن میں وجہ تھی گو واقعہ میں وجہ بننے کے قابل نہ ہو تو اس کا بیان کر دینا مناسب ہے کیونکہ وجہ بتلادینے سے اس کا جاہلیت ہونا زیادہ واضح ہو جاتا ہے۔ بعض دفعہ وجہ نہ بیان کرنے سے مخاطب کے ذہن میں اس فعل کی وقعت رہ سکتی ہے کہ نہ معلوم اس فعل کی کیا وجہ ہوگی شاید کوئی معتقودہ وجہ ہو اور بیان کر دینے کے بعد وہ وقعت^{۱۸} زائل ہو جاتی ہے اور ہر شخص کو وجہ نامعقول ہو جانے کے بعد اس کا جاہلیت ہونا واضح ہو جاتا ہے۔ بہر حال ان کا خیال یہ تھا کہ

۱۔ دینی ہونڈھانے سے روکنا ہے ۲۔ احرام ہونے کو

۳۔ احرام کا نہ سے اٹھانے سے روکنے والا ہے ۴۔ تقصا ۵۔ سوراخ کر کے

۶۔ کس عمارت نہ چھوڑا جائے تو کچھ ترکہ جو نام طریقہ سے گھر میں داخل ہونے کا راستہ تو چھوڑ دے

۷۔ یہ بھی تمتع کا چھوڑنا ہی ہے ۸۔ اجابت

دروازہ سے گھر میں آنا حالت احرام میں ظلوف برّ اور ظلوف تعبد و تقرب^{۱۱} ہے اور جب یہ صورت ظلوف برّ^{۱۲} ہے تو اس کی ظلوف صورت داخل پر^{۱۳} ہوتی اور اگر برّ نہ ہو تو احتمال برّ تو ہے۔ پس اس مسئلہ میں ان لوگوں نے دو غلطیوں کا ارتکاب کیا۔ ایک یہ کہ بحالت احرام دروازہ سے گھر میں آنا جائز تھا اس کو حرام سمجھا۔ دوسرے یہ کہ دیوار چاند کر یا قتب دسے کر آنا باعث ثواب نہ تھا اس کو ان لوگوں نے باعث ثواب سمجھا۔ اس لیے حق تعالیٰ نے اس کی نفی^{۱۴} اس آیت میں فرمائی "ولیس البر بار تاتوا للیبوت من ظہورہا ولکن البر من اتقی"۔ یعنی یہ کوئی نیک کام نہیں کہ تم گھروں میں پھوڑے سے آیا کرو۔ ہاں! لیکن نیک کام یہ ہے کہ آدمی (ناجائز امور سے، قنوی اختیار کرے اور دروازہ سے آنا ناجائز نہیں تو اس سے پناہ قنوی میں داخل نہیں) ولکن البر من اتقی" (لیکن نیک کام یہ ہے کہ آدمی قنوی اختیار کرے) اور تو جیسے ہو سکتی ہیں ایک یہ کہ جانب نبر میں مضاف مقدر مانا جاوے یعنی "لکن البر من اتقی" (کہ نیک اس شخص کی نیکی کو کجہر سکتے ہیں جو قنوی اختیار کرے) اور دوسرے یہ کہ جانب اسم میں مضاف مقدر ہو یعنی "ولکن ذا البر من اتقی" اس صورت میں ترجمہ یہ ہوگا لیکن نیک کام کرنے والا وہ ہے جو مستحق ہو۔ اور حذف مضاف میں اس جملہ نکتہ یہ ہے کہ بطور مبالغہ کے یہ بتلانا ہے کہ براور مستحق گویا متحد ہیں جیسے زید عدل اور یہ محاورہ ہمارے زبان میں بھی ہے چنانچہ بولتے ہیں کہ فلاں شخص سراپا مخلوق ہے، سراپا کر ہے۔ اسی طرح محاورہ عرب میں بھی اطلاق مصدر کا ذمت پر مبالغہ ہوتا ہے جیسا اس آیت میں ہے "ولکن البر من اتقی" یعنی سراپا بروہ ہے جو مستحق ہو۔ آگے

۱۔ نیکی عبادت اور قرب انہی کے ظلوف سے ۲۔ نیکی

۳۔ تو اس کی حالت صورت نیکی میں داخل ہوتی ۴۔ انہر اس آیت میں کیا

بطور تفریح کے فرماتے ہیں کہ جب تقویٰ رہے تو اس کا مقصد یہ ہے کہ بدعات یا جاہلیت سے بچا جائے اور اہل جاہلیت کی طرح اپنی طرف سے کسی کام کو طاعت یا معصیت^۱ نہ قرار دیا جائے۔ "واتقوا اللہ لعلکم تفلحون"۔ اور خدا سے ڈرتے رہو (یعنی تقویٰ اختیار کرو) تاکہ تم کامیاب ہو جاؤ۔ "واتقوا اللہ" (اللہ سے ڈرتے رہو) میں تقویٰ عملی اور اعتقادی دونوں کا امر ہے یعنی نہ اپنے عمل سے کسی جائز کام کو ناجائز اور سہانہ^۲ "کو طاعت ظاہر کرو نہ اعتقاداً ایسا سمجھو بلکہ عمل اور اعتقاد دونوں کو حکم الہی کا تابع بناؤ۔ کہ حرام اسی کو سمجھو جس کو خدا نے حرام کیا ہے اور طاعت بھی اسی کو سمجھو جس کو خدا نے طاعت کہا ہے اپنی طرف سے طاعات و محرمات ایجاد نہ کرو۔

عادت اور عبادت دونوں کا تعلق دین سے ہے

اس آیت سے ایک بات کام کی معلوم ہوئی وہ یہ کہ گو گھر میں دروازہ سے جانا یا پشت کی طرف سے آنا عبادت میں سے نہیں ہے بلکہ گھر میں دروازہ سے آنا محض عادت میں سے ہے اور پشت کی طرف سے آنا عادت کے خلاف ہے لیکن اس آیت میں حق تعالیٰ نے اس عادت سے بھی تفرق^۳ فرمایا ہے کیونکہ لوگوں نے حالت احرام میں عادت قدیرہ^۴ کو ناجائز اور اس کی مخالفت کو ثواب سمجھ لیا تھا حق تعالیٰ نے اس سے منع فرمایا جس کا حاصل یہ کہ تم بلا دلیل شرعی کے کسی عادت کو حرام اور اس کی مخالفت کو ثواب کا کام نہ سمجھو اس سے معلوم ہوا کہ دین کا تعلق عادات و عبادت دونوں سے ہے اور شریعت دونوں میں تصرف کرتی

۱- نیکی یا بدی ۲- اور جائز کو عبادت

۳- حق تعالیٰ نے اس عادت کا بھی حکم فرمایا ۴- پرانی عادت

ہے خود ہی حکم دیدے کہ یہ عادت جائز ہے کیونکہ مہان کا مہان^{۱۱} ہونا یہ بھی ایک حکم شرعی ہے اور کسی امر کو مہان کرنا بھی ایک قسم کا تصرف ہے۔

چنانچہ جو لوگ کسی سلطنت کی رعایا بن کر رہتے ہیں وہ اس راز کو خوب سمجھتے ہیں کہ سلطنت بعض امور سے منع کرتی ہے اور بعض امور کی اجازت دیتی ہے جس طرح کسی امر سے منع کرنا تصرف ہے اسی طرح یہ بھی تصرف اور دست اندازی ہے کہ اس نے بعض چیزوں کی اجازت دی ہے ب اگر کوئی شخص کسی کو ایسے کام سے روکنے لگے جس کی قانوناً اجازت ہے تو وہ اس پر دعویٰ کر سکتا ہے۔ یا اگر کوئی شخص قانون میں ایک دفعہ زیادہ کر کے ان امور مہانہ^{۱۲} کو ممنوع قرار دے تو خود سلطنت اس سے مواخذہ کرتی ہے کہ جس چیز کی ہم نے اجازت دی ہے تم نے اس کو ممنوع کیوں قرار دیا ہے۔

بعض دفعہ پولیس کسی کی تلاش لیتی ہے تو بعض کو تو سزا ہو جاتی ہے اور بعض کو چھوڑ دیتی ہے تو جس طرح سزا کرنا ایک تصرف ہے اسی طرح چھوڑ دینا بھی تصرف ہے۔ جب دنیوی سلطنت کا یہ حال ہے کہ اس کو تصرف اجازت کا بھی حق ہے تو حق تعالیٰ کو تصرف اجازت کا کیوں حق نہ ہوگا؟ ضرور ہونا چاہیے۔

انسان اپنے دنیوی کاموں میں بھی بالکل آزاد نہیں

پس دین کا تعلق عبادات و عادات دونوں سے ہے سب چاہے وہ بعض عادات کو مہان بن کر دے یہ بھی اس کا ایک تصرف ہے بعض لوگ یہ خیال کرتے ہیں کہ شریعت کو امور دنیوی سے اور عادات اناس^{۱۳} سے کیا تعلق، شریعت کو محض عبادات سے بحث کرنی چاہیے مگر یہ خیال غلط ہے کیونکہ اس میں در پردہ

حق تعالیٰ کے وسعت و اعتبارات پر اعتراض ہے کہ خدا تعالیٰ کے اعتبارات اتنے وسیع نہ ہونے چاہیں کہ ہماری عادات میں بھی دخل دیں اور زندگی "ہونا بدیہی ہے۔ لوگوں نے ایک حدیث یاد کر رکھی ہے "انتم اعلم بامور دنیاکم" (یعنی حضور ﷺ نے ایک مرتبہ صحابہ سے فرمایا کہ دنیوی امور کو تم خود زیادہ جانتے ہو) اس سے معلوم ہوا کہ دنیوی کاموں سے رسول اللہ ﷺ کو کچھ واسطہ نہیں ہم ان کو خود زیادہ جانتے ہیں۔ میں اس دلیل کا بھی جواب دینا چاہتا ہوں اور وہ جواب خود اسی حدیث کے اندر موجود ہے مگر لوگ حدیث کے الفاظ میں غور نہیں کرتے اس لیے اشکال پڑھتا ہے۔ میں مکت ہوں کہ حضور ﷺ نے اس جگہ یہی تو فرمایا ہے کہ تم دنیا کے کاموں کو زیادہ جانتے ہو۔ یہ تو نہیں فرمایا کہ تم دنیوی امور میں خود مختار ہو کہ جو چاہو کرو۔ پس ثبوت علم سے ثبوت اختیار کیونکر لازم آگیا ذرا اس کی دلیل تو بیان کیجئے۔

دیکھیے اگر کوئی حاکم کسی کارکن کو بار سے یہ کہے کہ بھائی ہتھیار بنانا تم ہم سے زیادہ جانتے ہو تو کیا اس کا یہ مطلب ہوا کرتا ہے کہ تم ہتھیاروں کے بارہ میں بالکل آزاد ہو کہ جس کو چاہو ہتھیار بنا کر دیدیا کرو۔ خواہ اس کے پاس لائسنس ہو یا نہ ہو۔ یا جو ہتھیار چاہو بنا لیا کرو چاہے قانوناً اس کی اجازت ہو یا نہ ہو۔ ہر عامل سمجھ سکتا ہے کہ حاکم کے اس قول کا یہ مطلب ہرگز نہیں ہوتا۔ اسی طرح اس حدیث میں صرف اتنی بات ہے کہ دنیوی کاموں کا طریقہ اور ان کے آثار و خواص لوگوں کو زیادہ معلوم ہیں اور یہ بات اس حدیث میں کہاں ہے کہ دنیوی کاموں میں لوگ بالکل آزاد ہیں کہ جو چاہیں کریں کسی کام سے ان کو نہ روکا جائے گا کہاں اعلیت^{۱۳۱} اور کہاں تفسیر^{۱۳۲} علم سے اختیار کیونکر نکل آیا بلکہ اختیار کی نفی

دوسری نصوص^{۱۱} میں صراحتاً مذکور ہے جن سے معلوم ہوتا ہے کہ بندوں کو یہ اختیار نہیں دیا گیا کہ وہ جو چاہیں کیا کریں۔ حق تعالیٰ کا ارشاد ہے "وَرَبُّكَ يَخْلُقُ مَا يَشَاءُ وَيَخْتَارُ"^{۱۲} (اور آپ کا پروردگار جو کچھ چاہتا ہے پیدا کرتا ہے اور جس چیز کو چاہتا ہے اختیار کرتا ہے) یعنی جس طرح صفت خلق^{۱۳} میں کوئی اس کا شریک نہیں اسی طرح صفت اختیار میں بھی کوئی اس کا شریک نہیں شاید کسی کو یہ شبہ ہو کہ ہاں اختیار تکوینی مراد ہے مگر یہ صحیح نہیں کیونکہ "يَخْلُقُ مَا يَشَاءُ" (جو کچھ چاہتا ہے پیدا کرتا ہے) سے اختیار تکوینی مراد ہوا ہے۔ اگر "يَخْتَارُ" سے بھی اختیار تکوینی^{۱۴} مراد ہوتا تو "يَخْلُقُ مَا يَشَاءُ" کے بعد اس کی ضرورت ہی کیا تھی معلوم ہوا کہ اختیار تشریحی^{۱۵} مراد ہے۔ اس کے بعد فرماتے ہیں "مَا كَانَ لِهَمِ الْخَيْرَةِ" بندوں کے لیے کچھ اختیار نہیں چونکہ اوپر "يَخْتَارُ" میں اختیار شرعی کا مراد ہونا متعین ہو چکا ہے اس لیے "مَا كَانَ لِهَمِ الْخَيْرَةِ" (ان کو کچھ اختیار نہیں ہے) میں بھی اس کی نفی مراد ہونی چاہیے اس صورت میں لام تعریف عمد کے لیے ہوگا۔ اور اگر لام نہی کے لیے مانا جاوے تو عموم کی وجہ سے ہر اختیار کی نفی ہو جاوے گی معنی یہ ہوں گے کہ اختیار تکوینی اور تشریحی دونوں خدا کے لیے مخصوص ہیں کسی کو کوئی اختیار حاصل نہیں نہ تشریحی نہ تکوینی آگے فرماتے ہیں۔ "سُبْحَانَ اللَّهِ وَتَعَالَى عَمَّا يُشْرِكُونَ" یعنی خدا تعالیٰ شرک تکوینی اور تشریحی دونوں سے پاک ہے۔ ایک دوسرے مقام پر ارشاد ہے "إِلَّا لَهُ الْخَلْقُ وَالْإِخْرَاقُ"^{۱۶} یعنی خدا ہی کے لیے ہے خالقیت و آمریت^{۱۷} یہ آیت تو بہت

۱- دوسری اور تیسری اور چوتھی اور پانچویں اور نو سے ۲- انفاس آیت: ۶۸ ۳- صفت پیدا ہونے

۳- عدم سے وجود میں ۴- اعلام مقرر کرنے کا اختیار

۵- وہم کہ ہمت کی ہر قسمیں میں (۱) عدم ذہنی (ب) عدم تاریخی (ج) نفسی (د) استعق

۶- ۱۸ آیت: ۱۸ ۷- پیدا کرنا اور نکلوانا

زیادہ صریح ہے کیونکہ اس میں اختیارِ تکوینی کا احتمال بھی نہیں کیونکہ امر کا اطلاق جبکہ خلق کے مقابلہ میں ہے شریعت میں امر تشریحی ہی پر ہوا کرتا ہے امر کے معنی حکم کرنے کے ہیں مطلب یہ ہوا کہ خدا تعالیٰ کے سوا حکم کرنے والا اور احکام مقرر کرنے والا کوئی نہیں خلق سے اختیارِ تکوین اور امر سے اختیارِ تشریحی مراد ہے اور ان دونوں کو بصورتِ محصور خدا کے لیے ثابت کیا گیا ہے جس سے دونوں کی نفی ماسوا^(۱) سے لازم آگئی۔

عالم خلق اور عالم امر کی تفصیل

اور یہاں میں ایک اور نکتہ بیان کرتا ہوں وہ یہ کہ بعض لوگوں نے اس آیت سے عالمِ مجردات کے وجود پر دلیل قائم کی ہے۔ عالمِ مجردات کو صوفیہ کی اصطلاح میں عالمِ امر بھی کہا جاتا ہے اس لیے *الا له الخلق والا امر* (خدا ہی کے لیے خالقیت و آمریت ہے) سے لوگوں کو دھوکہ ہوا اور انہوں نے اس کا یہ مطلب سمجھا کہ خدا ہی کے لیے ہے عالمِ خلق و عالم^(۲) امر۔ حالانکہ یہ بالکل غلط ہے کیونکہ قرآن کے مخاطب اول اہل عرب تھے اور وہ عالمِ امر کو جانتے بھی نہ تھے۔ یہ اصطلاح بعد میں حادث^(۳) ہوئی نزولِ قرآن کے وقت عالمِ امر کو کوئی جانتا بھی نہ تھا مگر لوگوں کی عادت ہے کہ اصطلاحات علمیہ کو یاد کر کے ہر جگہ انہی کو چلایا کرتے ہیں اسی لیے میں کہا کرتا ہوں کہ علومِ قرآنیہ کو علومِ درسیہ سے مقدم کرنا چاہیے بلکہ پہلے بھی علومِ قرآنیہ کو پڑھیں اور خاتمہ بھی انہی پر کریں۔ نہ تو یہ کریں کہ علومِ درسیہ کو سب سے پہلے پڑھیں نہ یہ کریں کہ علومِ دینیہ سے بالکل فارغ ہو کر پھر علومِ درسیہ^(۴) میں مشغول ہوں کیونکہ پہلی صورت میں یہ اصطلاحات ذہنی میں رچ جاتیں

۱۔ اس کے علاوہ ہے
۲۔ حیات کو عالمِ عاقل اور مجردات کو عالمِ امر کہتے ہیں
۳۔ منطقِ فلسفہ و فیردینان
۴۔ بعد میں شائی گئی

گی۔ پھر ہر جگہ قرآن و حدیث میں وہی سوچیں گی حالانکہ قرآن و حدیث میں یہ اصطلاحات اور علوم درسیہ کام نہیں دیتے۔ اور دوسری صورت میں یہ خرابی ہے کہ جو علم اخیر میں پڑھا جاتا ہے دل پر اسی کا اثر رہ جاتا ہے پس معقول و فلسفہ کو سب سے اخیر میں پڑھنا بھی برا ہے بلکہ ان علوم کو وسط^(۱۱) میں رکھنا چاہیے ورنہ کم از کم دوش^(۱۲) بدوش تو ضرور ہوں۔ اصطلاحات کے رچ جانے کا ایک واقعہ میں آپ کو سناتا ہوں۔

دیوبند میں جب میں پڑھتا تھا تو حضرت استاد (مولانا محمد یعقوب صاحب) نے مجھے مسند تصور^(۱۳) شیخ کٹر کر نقل کے لیے دیا، میں اس کو نقل کر رہا تھا کہ ایک نو وارد طالب علم آئے جو اب تک معقول ہی میں منہمک رہے تھے مجھ سے پوچھنے لگے کیا کٹر رہے ہو۔ میں نے کہا مسند تصور شیخ وہ بولے کیا شیخ بوعلی سینا۔ بس ان کے نزدیک بوعلی سینا ہی ایک شیخ تھا۔ کیونکہ معقول پڑھنے کی وجہ سے وہی دل میں رچ^(۱۴) گیا تھا۔ پس ایسے ہی لوگوں نے جن کے قلوب پر اصطلاحات علیہ رچی ہوئی ہیں "الا له الخلق والامر" (اسی کے لیے ہے خالقیت اور آمریت) سے عالم امر و عالم مجردات کو ثابت کیا ہے مگر یہ بالکل غلط ہے میرا یہ مطلب نہیں کہ میں عالم مجردات^(۱۵) کا منکر ہوں بلکہ میرا مقصود یہ ہے کہ اس آیت کی تفسیر میں اس کو بیان کرنا غلط ہے باقی ویسے میں اس کا منکر نہیں میں

۱- درمیان ۲- ساتھ ساتھ ۳- تصوف کی ایک اصطلاح ہے ۴- بس گیا
 ۵- اہل کشف کو یہ بات کشف سے معلوم ہوئی کہ اللہ تعالیٰ نے بعض مخلوقات داد اور مقدار والی پیدا کی ہیں جن کو آیات کہتے ہیں تمام اجسام خلویہ و طلیہ (آسمان و زمین وغیرہ) ایسے ہی ہیں۔ اور بعض مخلوقات داد و مقدار سے مردانہ پیدا کی ہیں ان کو مجردات کہتے ہیں اور ارواح انسانہ اور دیگر لطائف قلب ایسے ہی ہیں۔ غرض آیات کو عالم نطق اور مجردات کو عالم امر کہتے ہیں ۱۲ مخلص۔ انکشف ص ۱۳۱۔
 یہ بحث چونکہ بہت دقیق ہے جس کو سمجھنے کے لیے بہت سے اصول کا سمجھنا ضروری ہے اس لیے علوم اس میں زیادہ غور و تامل نہ کریں۔ اگر شوق ہو تو کسی عالم سے سمجھ لیں۔ ضلیل احمد

اس کو ماننا ہوں کہ عالم مجردات موجود ہے لیکن اس کی دلیل نصوص قرآنیہ میں کہیں نہیں بلکہ مکاشفہ^{۱۱} اس کی دلیل ہے یہ کوئی مسئلہ شرعیہ نہیں ہے جس کے لیے نصوص کی ضرورت ہو بلکہ اس کا تعلق مکاشفہ سے ہے جیسے امریکہ کا وجود شرعی مسئلہ نہیں ہے اسی طرح اس کو سمجھنا چاہیے پس جن لوگوں کے آنکھیں میں انہوں نے عالم مجردات کو دیکھا ہے چنانچہ صوفیہ کرام میں بعض اصحاب کشف میں ان کو عالم مجردات منکشف ہوا ہے اور چونکہ ہم ان کو سچا سمجھتے ہیں اس لیے ہم ان کی تصدیق کرتے ہیں باقی جو چیز مشابہہ کے متعلق ہو اس کے لیے دلائل بیان کرنا غلطی ہے بس اس کی سب سے بڑھی دلیل یہی ہے کہ اگر کسی کے آنکھیں ہوں وہ خود دیکھ لے۔ ربا یہ کہ فلاسفہ نے تو اس پر دلائل قائم کیے ہیں اس کا جواب یہ ہے کہ وہ دلائل مضلہ^{۱۲} ہیں سب "بنا۔ الفاسد علی الفاسد" "افاسد کی بنا فاسد پر" چنانچہ طلبہ خوب جانتے ہیں مگر وہ مجردات^{۱۳} مقدم نہیں ہیں بلکہ حادث^{۱۴} ہیں اور حادث بھی بالزمان^{۱۵} جس کی دلیل "الا له الخلق" (اس کے لیے تالیف ہے) ہے جس سے معلوم ہوتا ہے کہ تمام چیزیں مخلوق ہیں اس میں مثال بھی داخل ہے اگر کوئی اس استدلال پر یہ شبہ کرے کہ اس آیت میں تو خلق مقابل امر کا ہے اس لیے یہ احتمال ہو سکتا ہے کہ عالم کی دو قسمیں ہیں ایک حادث بالزمان^{۱۶} جو عالم خلق ہے ایک غیر حادث بالزمان^{۱۷} جس کا نام عالم امر ہے تو یہ احتمال اگرچہ غلط ہے مگر میں اس سے قطع نظر کر کے دوسری دلیل بیان کرتا ہوں حق تعالیٰ فرماتے ہیں "الذہ خالق کل شئی" (اللہ تعالیٰ ہر چیز کے خالق ہیں) دیکھو کل شئی

۱- ہزیرو کشف ۲- بت کزود ۳- ہمیشہ سے ہوں ہمیشہ میں ایسا نہیں

۴- جگہ ختم ہونے والے ہیں ۵- زمانہ کے اعتبار سے

۶- زمانہ کے اعتبار سے ختم ہونے والے ۷- زمانہ کے اعتبار سے ختم نہ ہونے والے

میں مجردات بھی آگئے اگر کہا جاوے کہ "خلق ایجاد من العدم"^(۱) کے ساتھ خاص نہیں تو دوسری آیت لیجیے "بدیع السموات والارض"^(۲) (آسمانوں اور زمینوں کا پیدا کرنے والا ہے) ابداع اخراج من العدم"^(۳) ہی کے ساتھ خاص اور فلاسفہ عالم مجردات"^(۴) و اخلاک"^(۵) دونوں کو خیر حادث بالزمان"^(۶) سمجھتے ہیں اور فرق کا کوئی قائل نہیں۔ پس ایک کے ابداع سے دوسرے کے ابداع کا بھی قائل ہونا پڑے گا۔ پس فلاسفہ اور صوفیہ کے قول میں اتحاد نہیں۔ فلاسفہ عالم مجردات کو قدیم مانتے ہیں کیونکہ ان کے نزدیک کوئی مجرد حادث نہیں اور صوفیہ مجردات کے قائل ہیں مگر ان کو حادث بالزمان مانتے ہیں البتہ مستحکمین مجرد کو اخص"^(۷) صفات باری تعالیٰ قرار دے کر ان کو یہ معلوم ہو چکا ہے کہ خدا تعالیٰ کے سوا تمام چیزیں حادث ہیں اس کے قائل ہیں کہ خدا تعالیٰ کے سوا مجرد بھی کوئی نہیں لہذا وہ عالم مجردات کے منکر ہو گئے مگر صوفیہ نے چونکہ عالم مجردات کو دیکھا ہے اس لیے وہ اس کے وجود کے قائل ہو گئے لیکن وہ اس کو حادث مانتے ہیں۔ فلاسفہ کی طرح قدیم"^(۸) نہیں مانتے پس ان کے نزدیک مجرد حق تعالیٰ کے لیے اخص صفات سے نہیں بلکہ وجوب و قدم اس کے اخص صفات سے ہے پس مجرد تو غیر خدا بھی ہو سکتا ہے۔ مگر مجرد قدیم خدا کے سوا کوئی نہیں۔ اور یہاں سے بعض لوگ یہ سمجھ گئے کہ صوفیہ فلسفی میں حالانکہ یہ بالکل غلط ہے۔ صوفیہ فلسفہ کی کچھ بھی وقعت نہیں سمجھتے وہ تو ہمہ تن شریعت کے متبع ہیں البتہ جن امور سے شریعت نے سکوت"^(۹) کیا ہے ان کے متعلق بعض دفعہ وہ اپنے مکاشفات بیان کر دیتے ہیں

۱- پیدا کرنا عدم سے وجود میں لانے کے ساتھ خاص نہیں ۲- البتہ و آیت ۱۱۷

۳- ابداع کے معنی ہی عدم سے نکلنے کے ہیں ۴- عالم ادراج ۵- آسمانوں کو

۶- زمانے کے ساتھ ختم ہونے والا نہیں ۷- ایجاد ۸- زمانے کے اعتبار سے ختم ہونے والا

۹- خاص حد کی سنت قرار دینے والا ۱۰- ہمیشہ رہنے والا ۱۱- تاسوئی

چند ہی عالمِ مجددات کا مسند بھی محض کفنی ہے جو اتفاقاً فلاسفہ کے کقول سے من و جب
موفق ہو گیا لیکن ہر عالم جانتا ہے کہ توافق اور چیز ہے افذا اور چیز^{۱۱} ہے۔
صوفیہ نے اس مسند کو فلاسفہ سے نہیں لیا بلکہ خود اپنے کلف سے معلوم کیا ہے جو
لوگ اس حقیقت سے ناواقف ہیں وہ صوفیہ پر فلسفی ہونے کا گمان کرنے لگے۔
جیسا کہ بعض لوگوں نے قرآن میں بعض باتیں تورات و انجیل کے موفق دیکھ کر
یہ گمان کر لیا ہے کہ قرآن تورات و انجیل سے ماخوذ ہے حالانکہ توافق اور چیز ہے
اور افذا اور چیز ہے توافق سے افذا کیو کہ لازم آگیا۔ حضور ﷺ نے تورات و انجیل
کو کبھی دیکھا بھی نہیں نہ آپ عبرانی اور نہ سریانی زبان کو جانتے تھے نہ اہل کتاب
سے اختلاط^{۱۲} آئی آپ کو نبوت آئی پھر قرآن تورات و انجیل سے ماخوذ کیونکہ
جو کیا۔ علاوہ ازیں بعض واقعات میں اہل کتاب نے تحریف و تبدیل بھی کر دی تھی
جن کو قرآن میں صحیح طریقہ سے بیان کیا گیا ہے۔ اگر قرآن ان کتابوں سے ماخوذ
ہوتا تو یہ واقعات قرآن میں بھی اسی طرح ہوتے جس طرح انجیل و تورات میں تھے
حالانکہ عیسیٰ ﷺ اور دؤد علیہ السلام اور یوسف علیہ السلام کے واقعات قرآن میں ایسے طرز پر مذکور
ہیں جن سے ان حضرات انبیاء علیہم السلام کی نزابت^{۱۳} و عصمت ثابت ہوتی ہے اور
تورات و انجیل میں لوگوں نے نہ معلوم کیا گڑ بڑ کر رکھی ہے ان سے ہرگز ان
حضرات کی عصمت و نزابت ثابت نہیں ہوتی پس جس طرح قرآن مجید کی نسبت
یہ خیال غلط ہے اسی طرح صولید پر بھی فلسفی ہونے کا گمان بالکل غلط ہے۔ غرض
عالمِ مجددات کا وجود فی نفسہ صحیح ہے جس کے قائل بعض صوفیہ ہوتے ہیں اور
مستکین اس کے بالکل منکر ہیں مگر کچھ مضائقہ نہیں کیونکہ اس کا کالک ہونا شرعاً لازم

۱- ایک سنے کا دوسرے کے موافق ہونا اور ہے اور مسند کا دوسرے سنے سے ٹالنا اور

۲- سین بول ۳- پاکیزگی اور پاکدامنی

نہیں جیسے امریکہ کا قائل ہونا ضروری نہیں اور مسئلہ کے منکر ہونے سے یہ بات واضح ہو گئی کہ "الا لہ الخلق والامر" (اسی کے لیے خالقیت اور آمریت ہے) سے عالم امر مراد ہونا ثابت نہیں ورنہ وہ برگر انکار نہ کرتے نفس قرآنی کے ہونے ہونے مسئلہ میں کسی مسد کا انکار نہیں کر سکتے۔ خیر یہ تو بیچ میں ایک جملہ معترضہ تھا۔

چیزوں کو حلال و حرام قرار دینا اللہ ہی کا کام ہے
 میں یہ سمجھ رہا تھا کہ "الا لہ الخلق والامر" سے خالقیت و آمریت
 دونوں کا خدا کے لیے مخصوص ہونا معلوم ہو گیا۔ پس مخلوق کو نہ اختیار ٹھہرانی^۱
 خاص ہے نہ اختیار تشریحی^۲۔ بلکہ یہ دونوں اختیارات خدا تعالیٰ کے لیے
 مخصوص ہیں اور اسی کی فرع یہ بھی ہے کہ مسامحت^۳ میں بھی تصرف شرعی کا
 اجرا ہوتا ہے۔ اگر کوئی یہ کہے کہ یہ قاعدہ فقہیہ ہے "لاصل فی الاشیاء الاباحۃ"
 (اصل اشیاء میں اباحت ہے) جس سے معلوم ہوا کہ قبل شریعت کے بھی اباحت
 موجود تھی۔ پس اباحت کا وجود شریعت پر موقوف نہیں اس کا جواب یہ ہے کہ
 الاصل فی الاشیاء الاباحۃ (اشیاء میں اصل اباحت ہے) یہ قاعدہ بھی تو
 شریعت ہی سے معلوم ہوا۔ تو اباحت اصل^۴ کا تصور بھی شریعت کے بتکانے پر
 موقوف ہوا۔ اگر شریعت یہ قاعدہ نہ بتلائی تو اباحت اصل^۵ کا تصور کسی نہ ہوتا۔ تو
 گویا قبل ورود^۶ شرع کے اباحت کا وجود اشیاء میں تھا مگر ظہور نہ تھا۔ شریعت
 نے اس کو ظاہر کیا۔ اور اس میں کچھ شک نہیں کہ تصور کے بغیر وجود ہمسزک

۱- یعنی تقدیر بدل دے ۲- کہ شرعی حکم بدل دے ۳- بازگاہوں میں بھی شرعی حکم و کو
 ہوتا ہے ۴- یہ حکم کہ تمام چیزوں میں مس جوڑے جب تک اس کے تحت شرعی حکم نہ آئے
 شریعت کے ظاہر کرنے سے ہی معلوم ہوا ۵- شریعت محمدیہ کے نزل سے پہلے

حدم^۱ کے ہے پس یہ کتنا صحیح ہے کہ اباحت بھی شریعت ہی پر موقوف ہے اس کی ایسی مثال ہے جیسے کوئی کہے کہ اس دوا کو طبیب سے پوچھ کر استعمال کرنا چاہیے نہ معلوم مضر ہے یا نافع^(۲) ظاہر ہے کہ نفع یا ضرر جو کچھ بھی ہے دوا میں پہلے سے موجود ہے طبیب اس میں ضرر یا نفع پیدا نہ کرے گا مگر پھر بھی اس کا استعمال طبیب کی رائے پر موقوف ہے کیونکہ وہ منظر نفع و ضرر^(۳) ہے۔ اور یہاں تو خالق و منظر^(۴) دونوں حق تعالیٰ ہی میں پہلے خدا تعالیٰ نے اشیاء میں اباحت و حرمت پیدا کی پھر اس کو ظاہر کیا چنانچہ اس ظاہر کرنے ہی کا نام ورود^(۵) شریع ہے پس یہ مسند ثابت ہو گیا کہ حلال و حرام کرنا حق تعالیٰ ہی کا کام ہے۔ چنانچہ ایک بُد نہایت تصریح کے ساتھ حق تعالیٰ فرماتے ہیں "وَلَا تَقُولُوا لِمَا تَصِفُ السُّنْتِكُمْ الْكُذْبَ هَذَا حَلَالٌ وَ هَذَا حَرَامٌ لِنَفْسِكُمْ عَلَى اللَّهِ الْكُذْبُ"^(۶) یعنی کسی چیز کے بارہ میں بدوں علم کے یہ نہ کہو کہ حلال ہے اور یہ حرام ہے کیونکہ اس میں خدا تعالیٰ پر افتراء باندھنا^(۷) ہے۔ اس سے معلوم ہوا کہ جس طرح کسی چیز کو حرام کرنا خدا کا کام ہے جب ہی تو بلا دلیل حرام کرنا افتراء ہوگا اسی طرح حلال کرنا بھی خدا ہی کا کام ہے پس وہ دعویٰ بنوئی ثابت ہو گیا جس کو میں نے شروع میں بیان کیا تھا کہ مباح کو مباح کرنا بھی ایک تصرف ہے اور ایمن کا تصرف جس طرح فحش و واجبات و مہمات میں ہوتا ہے اسی طرح مہامات میں بھی ہوتا ہے اور لِنَفْسِكُمْ عَلَى اللَّهِ الْكُذْبُ: (تاکہ کذب کا اللہ تعالیٰ پر افتراء کرنا) سے معلوم ہوا کہ کسی چیز کو بدوں علم کے حرام و حلال کرنا خدا پر افتراء کرنا ہے اس کی

۱- نہ ہونے کے ہے ۲- فائدہ مند سے یا نقصان دہ ۳- نفع نقصان کو ظاہر کرنے والا ہے

۴- پیدا کرنے والے اور ظاہر کرنے والے ۵- شریعت میں آتا یعنی شرعی حکم

۶- فصل آیت: ۱۱۶ ۷- پر ہموٹ کتا سے

دور صورتیں ہیں اگر حلال و حرام کہنے کا مطلب یہ ہے کہ عند اللہ حلال یا حرام سے حالانکہ حکم شرعی ہم کو معلوم نہیں تب تو افتراء ہونا ظاہر ہے اور اگر یہ مطلب ہے کہ یہ چیزیں خود بخود نمود حلال و حرام ہیں بدون خدا کے حلال و حرام کیے تب بھی جھوٹ ہے کیونکہ خود بخود کوئی چیز حلال و حرام نہیں ہو سکتی چنانچہ یہ ایسی بدیہی بات ہے کہ کفار بھی اس خیال کے قائل نہ تھے وہ بھی جن چیزوں کو حلال و حرام کہتے تھے ان کے متعلق یوں کہا کرتے تھے "واللہ امرنا بہا" کہ خدا نے ہم کو اس کا حکم کیا ہے تو اتنی بات وہ بھی جانتے تھے کہ بدون خدا کے حلت و حرمت کا ثبوت نہیں ہو سکتا۔

از خود چیزوں کو حلال و حرام کہنا کھلی بے حیائی ہے

مگر فرسوس! آج کل بعض مسلمان اس خیال کے ہو گئے ہیں جو یہ سمجھتے ہیں کہ خدا تعالیٰ کو دنیوی کاموں سے کیا تعلق ان میں ہم خود مختار ہیں جو چاہیں کریں گویا وہ امور "دنیویہ" کو خود بخود حلال سمجھتے ہیں اس عقیدہ میں یہ لوگ کفار سے بھی دو قدم آگے بڑھ گئے۔ جیسے بعض کفار کی یہ حالت قرآن میں بیان کی گئی ہے کہ دریا میں سوار ہو کر جب طوفان میں جھکا ہوتے ہیں تو خدا ہی کو پکارتے ہیں خدا تعالیٰ کے سوا کسی کو نہیں پکارتے اپنے سب معبودوں کو اس وقت بھول جاتے ہیں مگر ہم نے بعض مسلمانوں کو جہاں میں دیکھا ہے کہ وہ ضوفان کے وقت یا غوث اعظم یا علی وغیرہ کہتے ہیں ان ظالموں کا شرک اس وقت بھی دور نہ ہوا جبکہ مشرکین کا شرک زائل ہو جاتا ہے تو یہ ان سے بھی بڑھ گئے۔ اسی طرح جو لوگ یوں سمجھتے ہیں کہ بعض چیزیں خود بخود حرام و حلال ہیں یا اپنی طرف سے ان کو حلال و حرام کہتے ہیں تو یہ خدا پر افتراء و کذب کرتے ہیں کیونکہ عمدہ ہے "الشئی اذا ثبت ثبت

بلوازمہ "کوئی چیز جب ثابت ہوتی ہے تو اپنے لوازم کے ساتھ ثابت ہوتی ہے) اور کسی چیز کے حلال و حرام ہونے کے لیے لازم ہے کہ خدا تعالیٰ اس کو حلال و حرام کرے اس لیے کہ حلت و حرمت "اتبع تعالیٰ کا حق ہے تو جب اس نے خود کسی چیز کو ہدون حکم خداوندی کے حلال و حرام کہا تو یہ شخص اس حق کو اپنے واسطے ثابت کرنا چاہتا ہے اور یہ بہت بڑا افتراء ہے کہ اپنے کو خدا کا شریک بنا رہا ہے اس میں جھوٹ کے ساتھ بے حیائی اور بے شرمی بھی ہے جیسے ایک شخص کسی نواب یا رئیس کا مال چرا لوے اور یہ کہے کہ فلاں نواب صاحب نے یہ مجھ کو عطا کیا ہے اس نے جھوٹ تو بولا مگر تمک حرامی نہیں کی اس چیز کو نواب صاحب ہی کی طرف منسوب کیا کہ یہ ان کی ہے مگر انہوں نے مجھے دے دی، اور ایک شخص چرا کرے کہ یہ مجھ کے ہے یہ چیز میری ہے۔ یہ چور بھی ہے اور تمک حرام بھی پس آجکل جو مسلمان خود، خود، بعض چیزوں کو حلال و حرام کرتے رہتے ہیں وہ دوسری صورت میں داخل ہیں جس سے پہلے زمانہ کے کافر بھی پیتے تھے وہ کسی چیز کو از خود حلال و حرام نہ کہتے تھے بلکہ تحلیل و تحریم کا حق خدا ہی کے لیے مانتے تھے، ہاں ایک دعویٰ جھوٹا کیا کرتے تھے کہ "انفہ امرنا بہا" (خدا نے ہم کو اس کا حکم دیا ہے) جس کا جواب حق تعالیٰ نے یہ دیا "قل ان الله لا یامر بالفحشاء"۔^{۱۱} کہ خدا تعالیٰ فحش و بے حیائی کا امر نہیں کیا کرتے اور جو کام تم کرتے ہو یہ فحش اور بے حیائی کے کام ہیں یہ ہرگز خدا کی طرف سے مامور و مازون^{۱۲} بنا نہیں ہو سکتے غرض یہ بات ثابت ہو گئی کہ تحلیل و تحریم خدا کا کام ہے ہدون خدا کے بتلانے ہم کسی مباح کو مباح بھی نہیں کہہ سکتے خواہ وہ عبادت میں سے ہو یا عادات میں سے۔ پس لوگوں کا یہ گمان کہ آجکل مولویوں کا دینی رکھنے کو فرض کہنا تجارت و معاملات میں دخل دینا

کہ یہ ناجائز اور حرام ہے یہ جائز اور مباح ہے صحیح نہیں بالکل غلط ہے کیونکہ وہیں کا تعلق مضمّن عبادات ہی سے نہیں ہے بلکہ وہ عادات میں بھی تصرف کرتا ہے اور "اتمم اعلم بامور دنیا کم" (تم اپنی دنیا کے کاموں کو مجھ سے زیادہ جانتے ہو) سے استدلال کا جواب ہو چکا ہے کہ علم اور تمیز^{۱۱۱} میں فرق ہے اور تفسیر حدیث کی آگے آتی ہے۔

مباحات میں بھی حکم رسول کے بعد اختیار ختم

سوائے حدیث میں یہ کہاں کہا گیا ہے کہ امور دنیا میں تم خود مختار ہو۔ بلکہ اس کے خلاف دلائل صحیحہ سے ثابت ہے کہ "مور دنیا میں بھی ہم لوگ خود مختار نہیں ہیں بلکہ حکم شرعی کے پابند ہیں چنانچہ رسول اللہ ﷺ نے حضرت زید بن عارضہ کا پیغام نکاح زینب بنت جحش سے بھیجا۔ چونکہ حضرت زید لوگوں کی زبانوں پر غلام مشور تھے واقع میں وہ غلام نہ تھے بلکہ شریف الاصل آزاد تھے لیکن بدوں نے ان کو کسی قافلہ سے پکڑ کر زبردستی غلام بنا لیا اور بیع^{۱۱۲} کر دیا تھا اس لیے وہ غلام کے لقب کے ساتھ بدنام ہو گئے جیسے بعض قصبات میں بعض شریف قوموں کے کچھ اقباب مشور ہو جاتے ہیں پھر لوگ ان کو حقیر سمجھنے لگتے ہیں۔ اسی طرح حضرت زید بھی بدنام ہو گئے تھے اس لیے حضرت زینب نے اور ان کے بھائی نے اس پیغام کی منظوری میں تامل کیا۔ اس پر یہ آیت نازل ہوئی "وماکان لسؤس ولا مؤمنة اذا قضی اللہ ورسوله امر ان یکون لہم الخیرة من امرہم"^{۱۱۳}۔ اور کسی مسلمان مرد یا عورت کو یہ اختیار نہیں کہ جب خدا اور رسول اللہ ﷺ کسی بات کا فیصلہ فرمائیں تو پھر ان کو اپنے معاملہ میں کوئی اختیار ہے۔ صاحبو! ظاہر ہے کہ پیغام نکاح کا منظور کرنا یا نہ کرنا عبادات میں سے نہیں ہے

بلکہ یہ ضروریات زندگی میں سے ایک امر^(۱) ہے جیسے کھانا پینا۔ پھر اس میں عورت اور اس کے اولیاء کی رضامندی بھی ضرعاً و عرفاً ضروری ہے چنانچہ کفایت^(۲) کا اعتبار خود شریعت نے کیا ہے لیکن با این ہمہ^(۳) اس واقعہ میں حساب نازل ہوا کہ حضور ﷺ کی قطعی مرضی معلوم ہوجانے کے بعد مسلمانوں کو کچھ اختیار نہیں کہ وہ دنیوی امور میں بھی حضور ﷺ کی رائے کی مخالفت کریں اگر دنیوی امور میں تمہیر^(۴) ہے تو یہ حساب کیوں ہوا۔ اس پر یہ شبہ نہ کیا جائے کہ جب شریعت نے کفایت کا لحاظ خود ضروری سمجھا ہے تو حضرت زینب اور ان کے بھائی پر اس کے لحاظ سے حساب کیوں ہوا؟ جواب یہ ہے کہ حضرت زینب واقعہ میں کفو^(۵) تھے لیکن انہوں نے محض ظاہری شہرت کی بناء پر ان کو کفو نہیں سمجھا نیز یہ بھی نہ شبہ کیا جائے کہ حضرت بریرہ کے واقعہ میں تو حضور ﷺ نے ان پر کچھ حساب نہیں کیا حالانکہ انہوں نے مشورہ نبوی ﷺ کی مخالفت کی تھی۔ یہاں حضور ﷺ کے مشورہ کے خلاف کرنے پر حضرت زینب اور ان کے بھائی پر کیوں حساب ہوا۔ بات یہ ہے کہ واقعہ بریرہ میں حضور ﷺ نے کچھ فیصلہ نہیں فرمایا تھا محض مشورہ کا درجہ^(۶) تھا۔ اور یہاں حضور ﷺ اپنے دل میں یہ بات طے فرما چکے تھے کہ زینب کا نکاح زینب سے ہوجائے اور ان صحابیوں کو بھی قرآن سے اس کا حکم ہو گیا تھا لہذا بعد معامد طے فرمادینے کے ان کو مخالفت کا حق نہ تھا اور اس کی دلیل خود قرآن کے الفاظ میں موجود ہے "اذا قضی اللہ رسولہ امرا"۔ (جب اللہ

- ۱۔ کام
- ۲۔ حسب و غیرہ میں برابری
- ۳۔ اس سب کے باوجود
- ۴۔ اختیار
- ۵۔ سمر تھے
- ۶۔ چنانچہ اس واقعہ میں حضرت بریرہ کا سوال بھی موجود ہے کہ یا رسول اللہ یہ مشورہ ہے یا حکم آپ ﷺ نے جواب دیا تھا کہ مشورہ ہے اس پر حضرت بریرہ نے کہا تھا کہ میں نہیں مانتی معلوم ہوا کہ اگر حکم ہوتا حالانکہ نہ تاکید مشورہ میں مستثیر کو اجازت سے ہائے عمل کرے ہائے عمل نہ کرے

اور اس کا رسول ﷺ کسی بات کا فیصلہ کر دیں اس سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ حضور ﷺ اپنی طرف سے اس معاملہ کو طے فرما چکے تھے۔ ہر حال اس واقعہ سے معلوم ہو گیا کہ دنیوی امور میں بھی شریعت کا تصرف جاری ہے اور مسلمانوں کو اس کی مخالفت کا حق نہیں۔

چند کتابیں پڑھنے سے آدمی محقق نہیں ہو جاتا

اس لیے تو کہا جاتا ہے کہ نا تمام علم کافی نہیں۔ محض دو چار کتابیں پڑھنے سے انسان عالم نہیں ہو جاتا۔ آپ نے اس ناقص علم کی حالت دیکھ بھی لی کہ یہ لوگ "انتم اعلم باہور دنیا کم" (تم دنیا کے کاموں کو زیادہ جانتے ہو) سے دنیوی امور میں تخییر کے قائل ہو گئے یہ نہ دیکھا کہ دوسری نصوص^(۱) سے اس کی نفی ہو رہی ہے اس لیے یہ مطلب صحیح نہیں۔ آجکل ہر شخص اپنے کو عالم اور مجتہد سمجھتا ہے مگر جب محقق کے سامنے وہ جاتے ہیں اس وقت ان کو معلوم ہو جاتا ہے کہ ہمارا علم سراسر جہل تھا اس لیے اپنے علم کو کسی محقق کے سامنے پیش کروا کر وہ تصدیق کر دے تب اس کو صحیح سمجھو ورنہ وہ محض جہل ہے صاحب کہتے ہیں۔

ہمائلے بصاحب نظر سے گوہر خورا

عیلیٰ ستواں گشت تصدیق خرے چند

(اپنے گوہر کسی صاحب نظر کو دکھاؤ چند گدھوں کی تصدیق سے کوئی عیسیٰ نہیں بن سکتا)

چند احمقوں کے مولانا کہنے سے کوئی عالم اور مولانا نہیں ہو جاتا اس کے لیے کسی صاحب نظر کے پاس رہنے کی اور تصدیق کی ضرورت ہے صاحب نظر کون ہوگا۔ میں یہ وہ کاپٹین ہیں جو شریعت و طہارت کے جامع ہیں ان کے پاس رہ کر دین

سے ایک خاص ذوق حاصل ہوتا ہے۔ یہ ذوق محض کتابوں کے ترجمہ سے نہیں حاصل ہوتا بلکہ اس کا طریقہ صحبت کا ملین ہی ہے۔ مولانا فرماتے ہیں۔

قال را بگذار و مرو حال شو پیش مردے کاٹے پانال شو

(قال کو چھوڑ کر حال پیدا کرو یہ اس وقت ہوگا جب کسی اہل اللہ کے قدموں میں جا کر پڑ جاؤ)

صاحبو! علماء کے اندر بھی سب محقق نہیں ہوتے بلکہ ان میں سے کوئی محقق ہوتا ہے ورنہ اکثر محض کتابی عالم ہوتے ہیں جن کو عبارتوں کا ترجمہ کرنا آتا ہے اور اب تو یہ حالت ہو گئی ہے کہ میرزاں^{۱۱} پڑھنے والے کو بھی مولوی سمجھتے ہیں اور جو درسیات سے فارغ ہو جائے وہ تو گویا جسٹری شدہ مولوی ہے حالانکہ علم صرف اسی کا نام نہیں بلکہ اس کے بعد ایک علم اور ہے اس کے بعد آدمی محقق ہوتا ہے علم اور دین کا ذوق اسی کو عطا ہوتا ہے عارف فرماتے ہیں۔

نہ ہر کہ چہرہ برافروخت دلبری داند نہ ہر کہ آئینہ وارد سکندری داند

ہزار گنتہ باریکتر ز موارنجاست نہ ہر کہ سر برتر اشد قلندری داند

(دلبری ہر وہ شخص نہیں جانتا جو چہرہ کو چمکائے نہ ہر وہ شخص سکندری جانتا ہے جو اپنے پاس سینہ رکھتا ہو یہاں ہاں سے بھی زیادہ باریک ہزاروں گنتے ہیں قلندری ہر وہ شخص نہیں جانتا جو اپنا سر منڈ لے)۔

تعب ہے کہ ہر فن میں تجربہ کی ضرورت مسلم ہے ہر علم میں نو تعلیم یافتہ اور تجربہ کار میں فرق کیا جاتا ہے مثلاً تجار^{۱۲} اور معمار^{۱۳} اور طبیب و طیرہ جتنے پرانے تجربہ کار ہوں اسی قدر ان کی قدر زیادہ ہوتی ہے اور نو تعلیم یافتہ کو ان کی برابر برگز نہیں سمجھا جاتا حالانکہ ان میں جتنی نئے طبیب نے پڑھی ہیں اتنی ہی پرانے طبیب

نے پڑھی ہیں اور جو مسائل بخاری کے تھے بخار نے دیکھے ہیں وہی پڑانے نے دیکھے ہیں۔ اس میں ایک بات زیادہ ہے یعنی تجربہ اس لیے اس کی قدر و منزلت زیادہ سے مگر علم دین میں جو لوگ تجربہ کی ضرورت ہی نہیں سمجھتے سب کو ایک ہی کٹی سے بانکتے ہیں۔ تو کیا ان کے نزدیک علم حسیہ^{۱۱} کے مسائل تو باریک باریک ہیں اور شریعت ہی کے مسئلے موٹے موٹے ہیں افسوس ان لوگوں کو شریعت کی حقیقت معلوم نہیں دیکھتے طب کی کتابوں میں ہر مرض کی دوا لکھی ہوئی ہے جس کو دیکھ کر ہر شخص بلا سکتا ہے کہ اس مرض کی یہ دوا ہے مگر طبیب کی ضرورت پھر بھی ہوتی ہے کیونکہ یہ تشخیص کون کرے گا کہ اس شخص کو فلاں مرض ہے فلاں مرض نہیں اس کی تشخیص کے لیے اطباء کی خوشامد کی جاتی ہے ورنہ علاج کر دینا کیا مشکل ہے اسی طرح شریعت میں بھی تمام مراض رونامیہ کا علاج موجود ہے مگر طبیب رونامیہ کی ضرورت اس لیے ہے تاکہ یہ تشخیص ہو کہ آپ کے اندر مرض کیا ہے نیز جس طرح اطباء کو پہلے زمانہ کے نسخوں میں اجتہاد کرنا پڑتا ہے کیونکہ وہ نسخوں کے مراجعوں کے موافق نہیں ہیں اسی طرح اطباء روحانی کو بھی اس کی ضرورت پیش آتی ہے تو یہ کام ہر عالم تو نہیں کر سکتا یہ تو بڑا ہی تجربہ کار کر سکتا ہے۔ اگر تجربہ کار یہ کام کرنے لگے تو وہ ضرور مخلوق کو تباہ کرے گا۔

ایک جاہل طبیب کی حکایت

چنانچہ ہماری طرف ایک طبیب میں جو باقاعدہ طب پڑھے ہوئے نہیں ہیں نہ کسی کے پاس رہ کر مشق کیا ہے لیکن وہ علاج کرتے ہیں اور علاج کا طریقہ یہ ہے کہ مریض سے کہہ دیتے ہیں کہ میں کسی ہوشیار طبیب سے مرض کی تشخیص کرالو علاج میں کردوں گا۔ جب مریض کسی حکیم سے تشخیص کرالاتا ہے تو وہ کتب دیکھ

کر علن کر دیتے ہیں اگر کہیں مریض کو نقصان ہوا تو وہ یہ کلمہ کر لے گا کہ جو ہوتے ہیں کہ صاحب فلاں تعمیر نے تفتیش میں غلطی کی ہوگی باقی میں نے تو اسی مرض کا علاج باقاعدہ کیا ہے جو انہوں نے تفتیش کیا تھا۔ بھلا یہ بھی کوئی جواب ہے جو شخص مرض کی تفتیش نہیں کر سکتا وہ علن کیسے کر سکتا ہے دوسرے کی تفتیش سے آپ کو مران کا درجہ اور تغیر اخلاط کی کیفیت کیسے معلوم ہونے لگی اور جب یہ معلوم نہیں تو آپ نسخہ میں اس کی رعایت کیسے کریں گے جب اس کی رعایت نہ ہوگی تو مریض کو نفع کیسے ہو گا مگر آجکل ہر شخص مجتہد بنا ہوا ہے جو جی میں آتا ہے کرتے ہیں وہ صاحب مجھ سے ملیں تو ان کی خبر لوں گا کیونکہ وہ مجھ سے محبت کرتے ہیں اور محبت تو بلا ہے جو اس کا دعویٰ کرے گا اس کے ساتھ تو ایسا ہی برتاؤ کیا جائے گا کہ کوئی محبت کا دعویٰ نہ کرے تو میں اس سے خاص خطاب نہیں کرتا نام خطاب میں سب کچھ کلمہ بتا ہوں۔ غرض آجکل ہر شخص منسرفہرمت ہے اور ہر ایک شریعت میں رائے دیتا ہے۔ گویا شریعت کا سمجھنا تمام فنون سے آسان ہے حالانکہ یہ تو قانون الہی ہے جب دنیوی سواطین کے قوانین کو ہر شخص نہیں سمجھ سکتا بلکہ خاص وکلاء اور بیرسٹر اور ہائی کورٹ کے جج جی اس کو سمجھتے ہیں تو خود فی قانون کو ایسا کیا آسان سمجھ لیا ہے۔

ہاوا لیور میں ایک شخص نے قرآن کا ترجمہ یاد کر رکھا تھا اور اس کو بڑا نماز تھا کہ میں ترجمہ قرآن کو خوب جانتا ہوں ایک مرتبہ حضرت مولانا غلیل احمد صاحب نے اس سے پوچھا کہ بھلا "مذہامتن" کا کیا ترجمہ ہے، کھنکے گئے بہت سیاہ، مولانا نے پوچھا بہت کا ہے کے معنی اور سیاہ کا ہے کے معنی تو آپ فرماتے ہیں مدح کے معنی بہت اور متان کے معنی سیاہ^{۱۱} پس کتاب میں پڑھنا اور ہے اور علم سے

۱- آسان جہ ہار غلطوں سے نہ کرنا ہے اس میں کبہ تغیر ۱۱

مناسبت اور ہے۔

حدیث کی تشریح

چنانچہ انتم اعلم بامور دنیاکم (تم دنیا کے کاموں کو زیادہ جانتے ہو) کے معنی میں بھی غلطی اسی وجہ سے کی گئی کہ محض ترجمہ حدیث کا یاد کر رکھا ہے فقہ سے مناسبت اور دین کا ذوق نہیں پیدا ہوا۔ خزانہ کو خزانہ کا حال بادشاہ سے زیادہ معلوم ہوتا ہے کیونکہ سلاطین خزانہ کا حساب و کتاب خود نہیں کیا کرتے پس اگر بادشاہ خزانہ سے کسی وقت یہ کہدے کہ یہائی خزانہ کا حال تم کو مجھ سے زیادہ معلوم ہے تو کیا اس کا یہ مطلب ہوتا ہے کہ تم اس میں خود مختار بھی ہو کہ جس کو چاہو بانٹ دو، ہرگز نہیں۔ زیادہ جانتے سے خود مختار ہونا کیسے لازم آیا پس جس طرح خزانہ کو خزانہ کا حال بادشاہ سے زیادہ معلوم ہے مگر اسے خرچ کرنے کا اختیار نہیں وہ یہ دن^{۱۱} اجازت شاہی کے کسی کو ایک جہ^{۱۲} بھی نہیں دے سکتا اسی طرح دنیا کے کاموں کو ہم انبیاء سے زیادہ جانتے ہیں کہ زراعت کیونکر ہوا کرتی ہے باغبانی کس طرح کیا کرتے ہیں، کپڑے کیسے بنا کرتے ہیں مگر ہم ان کاموں میں خود مختار نہیں ہیں کہ جس طرح چاہیں کر لیں بلکہ جس کام کو انبیاء علیہ السلام جاز کریں گے ہم اس کو کر سکتے ہیں اور جس سے منع کر دیں اس کو چھوڑ دینا واجب ہے۔ اگر یہ شبہ کیا جائے کہ اس حدیث میں تو لفظ اعلم مطلق ہے جس کے یہ معنی بھی ہو سکتے ہیں انتم اعلم بحکام امور دنیاکم (تم دنیاوی کاموں کے احکام کو زیادہ جانتے ہو) اور یہ معنی بھی ہو سکتے ہیں انتم اعلم بتدابیر امور دنیاکم (تم دنیاوی کاموں کے طریقے خوب جانتے ہو) پس تم نے دوسرے معنی کو کس دلیل سے ترجیح دی۔ اس کا جواب یہ ہے کہ میں نے دوسرے معنی کو اسی لیے ترجیح

دی ہے کہ دوسری احادیث سے یہ بات ثابت ہے کہ ہم لوگ دنیوی کاموں کے احکام کو حضور ﷺ سے زیادہ نہیں جانتے۔

چنانچہ حضرت زینبؓ کے نکاح کا واقعہ اوپر گزر چکا ہے اس کے علاوہ اور بھی بہت احادیث اس قسم کی ملیں گی۔ دوسرے خود اس حدیث کے واقعہ سے بھی یہ معلوم ہوتا ہے کہ جو مطب میں نے بیان کیا ہے وہی صحیح ہے۔ آپ نے فقہ انہی الفاظ کو دیکھا ہے اس لیے اشکال پیدا ہوا اگر پوری حدیث کو دیکھتے تو شہ نہ ہوتی۔ اور اکثر آیات و احادیث میں جہاں کسی کو اشکال ہوتا ہے اس کا سبب زیادہ تر یہی ہوتا ہے کہ اس کے سیاق و سباق اہل غور نہیں کیا گیا اس لیے طلبہ کو چاہیے کہ ہر آیت کو منفرداً نہ دیکھا کریں بلکہ اس کے ساتھ اس کے سیاق و سباق میں بھی غور کیا کریں ان شاء اللہ تعالیٰ کوئی اشکال نہ ہوگا۔

ایک اشکال کا جواب

چنانچہ اس وقت مجھ کو ایک آیت یاد آئی اس میں اکثر طلبہ کو اشکال ہو کرتا ہے لیکن اس کا منشا بھی سیاق میں نظر نہ کرنا ہے۔ حق تعالیٰ فرماتے ہیں تو لیس جعل اللہ للکافرین علی المؤمنین سبیلاً۔ ترجمہ آیت کا یہ ہے۔ اور حق تعالیٰ کافروں کو ہرگز مسلمانوں پر راہ نہ دے گا یعنی ثابت نہ کرے گا۔

اس پر اشکال ہوتا ہے کہ ہم تو دیکھتے ہیں بعض دفعہ کفار کو مسلمانوں پر ظلم ہو جاتا ہے مگر ان صاحبوں نے اس سے پہلے جملے کو نہیں دیکھا، پوری آیت اس طرح ہے۔ "فَاللَّهُ يَحْكُمُ بَيْنَهُمْ يَوْمَ الْقِيَامَةِ وَلِي يَجْعَلَ اللَّهُ لِلْكَافِرِينَ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ سَبِيلًا"۔ پس خدا مسلمانوں میں اور کافروں میں قیامت کے دن فیصلہ فرماویں گے اور خدا تعالیٰ کافروں کو ہرگز مسلمانوں پر راہ نہ دے گا قیامت

کے فیصلہ میں سرگز ان کو غلبہ نہ ہوگا کیونکہ وہ غلبہ حقائق کا وقت ہے اس وقت حق و باطل میں پورا امتیاز ہو جائے گا، اس لیے وہاں حق ہی کو غلبہ ہوگا۔ باطل کو ہرگز غلبہ نہ ہوگا اور دنیا وار العمل^{۱۱} ہے یہاں بطور استحسان کے کبھی باطل کو حق پر غلبہ ظاہر میں ہو سکتا ہے تو میاں دنیوی سلطنت و حکومت سے کیا بحث جو یہ اشکال وارد ہو۔ دنیا میں کفر کے غلبہ کی نفی اس آیت سے کہاں مضموم^{۱۲} ہوتی ہے۔ پس قرآن و حدیث کو جب دیکھو پورے مضمون کو دیکھو اور مضمون مت دیکھو، اشکال اس سے وارد^{۱۳} ہوتا ہے۔ پس سب سے پہلے اس حدیث کا واقعہ دیکھنا چاہیے وہ یہ ہے کہ حضور ﷺ جب مدینہ منورہ میں تشریف لائے تو اہل مدینہ کو آپ نے دیکھا کہ وہ کھجوروں کی تابیر کرتے ہیں۔ تابیر اسے کہتے ہیں کہ ز کھجور کے پھولوں کو مادہ سے چھوڑ دیا جائے۔ خدا تعالیٰ کی قدرت ہے کہ کھجور میں ایک زہوتا ہے ایک مادہ زہ کے اوپر صرف پھول آتے ہیں پھل نہیں آتا، مادہ پر پھل بھی آتا ہے تو زہ کے پھولوں کو مادہ کے اوپر سے چھوڑ کر گرا دیا جاتا ہے اس سے مادہ پرست پھل آتا ہے اگر ایسا نہ کیا جائے تو پھل گم آتا ہے، عجیب خدا کی قدرت ہے جب ایک مس^{۱۴} گل میں یہ خاصیت ہے کہ اس سے مادہ بار آور^{۱۵} ہو جاتی ہے تو اگر نفع جبریل^{۱۶} سے حضرت مریم علیہا السلام کو حمل رہ گیا تو کیا تعجب کی بات ہے طہوں کی عقل میں یہ بات نہیں آتی اس لیے وہ اس واقعہ کے منکر ہیں اور انہوں نے یوسف بخار کو حضرت مریم علیہا السلام کا شوہر بنا لائے طہوں پر تو تعجب نہیں کیونکہ وہ قدرت خداوندی کے قائل^{۱۷} نہیں مگر افسوس یہ ہے کہ بعض مسلمانانِ مدعی^{۱۸} مفسریت نے بھی جن کو مفسر کہنا ہرگز جائز نہیں اس

۱۔ عمل کرنے کی جگہ ۲۔ بھی جاسکتی ہے ۳۔ پیش آتا ہے ۴۔ پھول کے چھوٹنے میں ۵۔ مادہ پرست آجاتا ہے ۶۔ جبرئیل کے ہونک مارنے سے ۷۔ بعض مسلمانوں نے بھی جن کو مفسر قرآن ہونے کا دعویٰ ہے

واقعہ نفع جبریل کا انکار کیا ہے اور یوسف بخار کو حضرت مریم کا شوہر مانا ہے جو نصوص^(۱) قرآنیہ کے صریح خلاف ہے۔ ان لوگوں کی سمجھ میں یہ بات نہیں آتی کہ جبریل علیہ السلام کی پہونک سے حمل کیونکر رہ گیا، ان لوگوں کو تاثیر سے سبق لینا چاہیے کہ نر کے پھول چھونے سے مادہ کھجور کیونکر بار آور ہو جاتی ہے۔

غرض حضور ﷺ نے صحابہ کو تاثیر سے نرم عنوان سے منع فرمایا کہ اگر تم یہ کام نہ کرو تو ہستر ہے۔ غالباً آپ کو ٹونگہ اور ٹنگوں کا استعمال ہوا کہ کہیں یہ عمل بطور ٹنگوں کے نہ کیا جاتا ہو۔ آپ کو یہ نہ معلوم تھا کہ اس میں یہ خاصیت فطرۃ رکھی ہوئی ہے اور کھجور پر زیادہ پھل آنے کا یہی طریقہ ہے۔ شاید کوئی یہاں یہ شبہ کرے کہ حضور ﷺ کو اتنی بات معلوم نہ تھی میں کھت ہوں کہ بان ہم فخر کے ساتھ کہتے ہیں کہ حضور ﷺ کو تاثیر کی خاصیت معلوم نہ تھی کیونکہ آپ ساتس دن نہ تھے کہ جڑی بوٹیوں کی خاصیتیں اور باغبانی کا فن بھی جانتے آپ محض رسول و نبی ﷺ تھے آپ کے لیے یہی فخر ہے کہ آپ احکام الہی اور طرق وصول الہی^(۲) لے لے کے جاننے والے تھے اور دنیا کی صنعتوں کو نہ جانتے تھے۔

علم دین اور ساتس علوم میں فرق

ساتس کی حقیقت علوم شرعیہ کے سامنے ایسی ہے جیسے پانا نہ کمانے کا فن کسی فن شریفیت کے سامنے ہے اب اگر ایک شخص کسی نواب کی تعریف میں یہ کہے کہ فلاں رئیس پانچا نہ کمانے کے فن سے بھی ماہر ہیں اور دوسرا یہ کہے کہ وہ اس کام کو جانتے بھی نہیں ان کو اس سے مس^(۳) بھی نہیں تو بگلائیے ان دونوں میں ادب والا کون ہے پس جو لوگ حضور ﷺ کی تعریف میں یہ کہتے ہیں کہ آپ بڑے

۱- آں کلیم ۲- باطل ۳- اندھ تک رسائی کے۔ جتنے جانتے والے

۴- کوئی شخص ہی نہیں

ساتس داں تھے وہ ایسے ہی گستاخ ہیں جیسے وہ شخص۔ ساتس کو آپ سے ایسی ہی نسبت ہے جیسے اس فن کو کسی نواب سے پس حقیقت میں آپ کا ادب اور آپ کی تعظیم اسی میں ہے کہ ہم صاف صاف کہہ دیں کہ ہمارے رسول اللہ ﷺ محض رسول و نبی ﷺ تھے ساتس داں نہ تھے انبیاء تو ان کاموں سے منع کرتے ہیں کہ با ضرورت حقائق و خواص اشیاء عالم کے دریافت^۱ کرنے میں مشغول ہوں بلکہ اپنی آخرت کی اصلاح میں مشغول ہونا چاہیے۔

حدیث مطرب و سے گو درازدہر کمتر جو

کہ کس کشود و کشاید بگمکت میں ممدارا

(عشق و محبت الہی کی باتیں کہ روزانہ کے اسرار کی جستجو ترک کرو کہ کسی نے بھی اس معر کو حکمت سے حل نہیں کیا نہ آئندہ کر سکے گا)۔

رازدہر سے مراد زمانہ کے واقعات اور فنون طیبہ میں جن میں خواص اشیاء و حکائِق اجزاء عالم سے بحث کی جاتی ہے۔ فہرستہ یونان خود قرار کرتے ہیں کہ علوم طیبہ تمام علوم میں ادائی^۲ میں اور اشرف العلوم^۳ العلم الہی ہے پس انبیاء صبیحہ اشرف العلوم میں مشغول ہوتے ہیں ادنی علم کے پیچھے نہیں پڑتے جس کو اصلین آخرت میں کچھ بھی دخل نہیں غور کیجیے ایک شخص محبوب سے منے گیا اس کے محبوب نے اپنی ملاقات کے لیے ایک خاص میعاد^۴ مقرر کر رکھی ہے کہ جو شخص اسی میعاد میں میرے پاس آئے گا میں اس سے ملوں گا اور جو میعاد کے بعد آئے گا اس سے نہ ملوں گا۔ راستہ میں محبوب کا شہر اور قلعہ پڑا اس نے نہ شہر کے بازاروں کی سیر کی نہ قلعہ کے محلات کی سیدھا محبوب کے پاس چلا گیا اور دوسرا شخص بھی

۱- وینا جہاں کی چیزوں کی حقیقت اور خاصیتوں کو معلوم کرنے میں ادنی تک جائے

۲- گم درہد ۳- علوم میں سب سے بستر ۴- وقت معین کر رکھنے سے

اس کی ملاقات کو گھر سے نکھریں جب محبوب کے شہر میں پہنچا تو بازاروں کے ہواؤ
 ساؤ معلوم کرنے اور قلعے کے پتھروں کی قیمت معلوم کرنے لگا کہ یہ کھال سے آئے
 ہیں، کیونکہ آئے ہیں کس نے ترشے ہیں پورے مکان کی کیا لاگت ہے یہاں
 تک کہ اسی حساب و کتاب میں ملاقات محبوب کی میعاد نکل گئی جب وقت گذر گیا
 تو آپ محبوب کے سامنے بیٹھے اس نے فوراً مکان پکڑا کر دربار سے باہر نکال دیا
 بتلائے ان دونوں میں آپ کے حامل کہیں گے یقیناً اسی شخص کو حامل کہیں گے
 جس نے کسی چیز کی طرف لقاہ محبوب^۱ سے پہنچنے تو یہ نہیں کی۔

اے صاحبو! اسی طرف حق تعالیٰ نے آپ کے لیے ایک میعاد مقرر کی ہے
 یعنی یہ عمر عزیز پس جو شخص موت کے وقت تک حق تعالیٰ کی معرفت حاصل
 کرے اس سے تو وہ تھے ہیں اور جو ساری عمر خرافات میں گزار دے اس سے وہ
 کبھی نہ ملیں گے پس جو عاشق ہوگا وہ خرافات میں ہرگز نہ پڑے گا اسی لیے
 انبیاء علیہم السلام کبھی حقائق اشیاء عالم کے درپے^۲ انہیں جوئے نہ نہوں نے اپنی امت
 کو اس کی تعلیم دی ہے بلکہ اس میں انہماک سے منع فرمایا ہے پس حضور ﷺ کا
 طریقہ تاملیر کو نہ جاننا کوئی نقص نہیں ہے غرض آپ نے صحابہ سے فرمایا نہ اگر تم
 یہ نہ کرو تو جیسا ہے۔ صحابہ تو حضور ﷺ کے عاشق تھے فوراً چھوڑ دیا۔ صحابہ ایسے
 جاں نثار تھے کہ جب حضور ﷺ کی مرضی کسی امر^۳ کے متعلق ان کو معلوم
 ہو جاتی فوراً اس کی تعمیل کرتے تھے نفع و نقصان کی ذرا پروا نہ کرتے تھے۔

محببت کی انتہاء

چنانچہ ایک مرتبہ رسول اللہ ﷺ ایک صحابی کے مکان کی طرف گذرے

۱- محبوب کی ملاقات سے پہلے ۲- مجالس کی چیزوں کی حقیقت بیان کرنے کے چھ نہیں پڑے

حدیث میں آتا ہے فرمایا قبة مشرفة کہ حضور ﷺ نے وہاں کوئی قبہ بند دیکھا، دریافت فرمایا کہ یہ مکان کس کا ہے صحابہ نے بتلادیا کہ غلام صحابی کا ہے۔ بس اتنی بات ہوئی تو وہی در میں وہ صحابی حاضر خدمت ہوئے تو حضور ﷺ نے منہ پھیر لیا، انہیں یہ کہاں گوارا تھا کہ حضور ﷺ کا رخ^{۱۱} پھرا ہوا دیکھیں بس بے تاب ہو گئے۔ کسی نے خوب کہا ہے۔

از فرق تلخ سے گوئی منہ

ہرچہ خواہی کن ولیکن مہن

(افراق کی باتیں کرستے ہو اور جو چاہو سو کرو مگر یہ نہ کرو)

صحابہ سے دریافت کیا کہ آج حضور ﷺ کا رخ مجھ سے پھرا ہوا کیوں ہے؟ انہوں نے جواب دیا کہ ہم کو اور تو کچھ معلوم نہیں ابہت آج حضور ﷺ تمہارے مکان کی طرف گزرتے تھے بندہ قبہ دیکھ کر دریافت فرمایا تھا کہ یہ کس کا گھر ہے۔ بس اگر حضور ﷺ کو وہ بندہ قبہ ناگوار ہوا ہو تو ممکن ہے باقی اور کوئی بات ہماری سمجھ میں نہیں آتی وہ بھی ایسے عاشق تھے کہ یہ بھی تحقیق نہ کیا کہ یہ سب واقعی سے یا مخلص^{۱۲} احتمال ہی احتمال ہے اس وجہ پر کہ اس قبہ ہی سے شاید آپ کو ناگوار ہی ہوئی ہو فوراً پھر اسے ڈھکا دیا۔

ہرچہ از دوست دانائی چہ کھر آں حرف وچہ ایماں

ہرچہ از بار دور افتی چہ زشت آن نقش وچہ زبا

(یعنی جس چیز کی وجہ سے محبوب سے دوری ہو وہ قابل ترک ہے خواہ وہ کچھ ہی ہو) اس کے چند روز بعد پھر آپ کا گذر اس مکان کی طرف ہوا تو آپ ﷺ نے وہ قبہ^{۱۳} نہ دیکھا دریافت فرمایا کہ یہاں ایک بندہ قبہ تباہ کیا ہوا صحابہ نے

عرض کیا کہ اس کے ایک کو آپ ﷺ کی ناواری کا استعمال ہوا اس لیے ڈھلایا، سبحان اللہ خلوص اس کا نام ہے کہ مکان کو بٹھا کر حضور ﷺ کو اطلاع بھی نہیں کی کہ میں نے آپ کی رضا کے لیے یہ کام کیا ہے سبیل لوگوں کی یہ حالت ہے کہ اگر شیخ ان کو کسی ایسی بات کا حکم کرے جس میں بظاہر ان کا دنیوی ضرر ہوتا ہو گو آخرت کا نفع ہی نفع ہو تو اول تو دنیوی ضرر کو گوارا کرنے والے ہی گم ہیں اور جو ہیں بھی وہ دوس مرتبہ شیخ کو آکر سناتے ہیں کہ ہم نے آپ کے ارشاد کی تعمیل کر دی جس میں وہ پردہ شیخ پر احسان رکھنا ہوتا ہے۔ غرض صحابہ نے تابیر کو اس سال چھوڑ دیا تو اس مرتبہ پہل گم تے۔ حضور ﷺ نے پوچھا کہ اس سال پہل گم کیوں آئے معلوم ہوا کہ تابیر نہ کرنے سے ایسا ہوا۔ آپ نے فرمایا کہ اچھا تابیر کر لیا کرو۔ اس وقت آپ نے یہ بھی فرمایا انتم اعلم بحدود دنیا کہ "اتم دنیا کے کاموں کو زیادہ جانتے ہو اس کا صاف مطلب یہی ہے کہ دنیوی کاموں کا طریقہ اور سبب کے خلوص تم زیادہ جانتے ہو یعنی مجھے اس خاصیت کی اطلاع نہ تھی۔ اور یہ مطلب ہرگز نہ تھا کہ دنیوی کاموں کے انجام میں تم خود مختار ہو۔ اگر یہ مطلب ہوتا تو آپ پہلے ہی سے منع کیوں فرماتے آپ نے ممانعت اس لیے کی ٹونگہ اور گنگون کا آپ کو شہ ہوا تھا جب یہ احتمال رفع ہو گیا اور معلوم ہوا کہ تابیر میں یہ خاصیت فطری ہے اس وقت آپ نے اجازت دیدی۔ باقی اس ارشاد کی حکمت کیا ہے سو میرے دل میں یہ بات اللہ۔" ہوئی ہے کہ اس خاصیت کے معلوم نہ ہونے سے شاید کسی کو نبوت میں شہ ہوجاتا کہ آپ کو اتنی بھی خبر نہیں اس لیے حضور ﷺ نے یہ بتلویا کہ یہ نہ جاننا کوئی نقص نہیں ہے کیونکہ ہم دین کے واسطے آئے ہیں، دنیا کے کاموں کا طریقہ جاننا نبوت کے لیے ضروری نہیں اور ان کا نہ جاننا

نبوت میں نقص نہیں۔ اسپیکل تو پیری کے واسطے بھی لوگ علم محیط^(۱) کو لازم سمجھتے ہیں اور بعض لوگ حضور ﷺ کے واسطے علم محیط کے قائل ہو گئے ہیں اب وہ لوگ دیکھیں کہ یہ حدیث کیا بتلا رہی ہے اس سے صاف معلوم ہو رہا ہے کہ نبوت کے لیے علم محیط ضروری نہیں۔ نیز جو علوم لوازم نبوت سے ہیں یعنی علوم ضروریہ دینیہ ان کا حصول لازم ہے غرض یہ ثابت ہو گیا کہ مباحث^(۲) میں بھی شریعت کو تصرف^(۳) کا اختیار ہے۔

برکام انتظام سے کرنا چاہیے

چنانچہ اسی بناء پر ارشاد ہے "واتوا البيوت من ابوابها" کہ گھروں میں دروازہ سے آیا کرو۔ ظاہر ہے کہ یہ امر عبادت کے متعلق نہیں بلکہ عادات کے متعلق ہے اور اس میں یہ تصرف کیا کہ بدولت^(۴) حکم شرعی کے کسی عادت کو ناجائز اور کسی کو باعث ثواب نہ سمجھو۔ اس آیت میں اس طرف بھی اشارہ ہے کہ انتظام بھی مطلوب شرعی ہے برکام میں خود دینی کام ہو یا دنیوی۔ چنانچہ گھر میں بیچنے سے آنا خلاف انتظام ہے اس سے منع کیا گیا اور دروازہ سے آنے کا امر فرمایا گیا۔ اس میں رعایت انتظام کی تاکید ہے لہذا ایک تاویل پر تو قاعدہ کلیہ کے طور پر یہ تعلیم کی گئی ہے وہ تاویل یہ کہ "واتوا البيوت من ابوابها" (گھروں میں دروازوں سے آیا کرو) میں بیوت عام ہونے کا اور ابواب عام ہونے کا جو ہر کام کے لیے مقرر ہیں۔ مطلب یہ ہوا کہ سب کاموں کو ان کے طریقوں سے کیا کرو۔ اس میں گھروں میں دروازہ سے آنا بھی داخل ہے اور ایک تاویل پر بطور قیاس کے اس پر دلالت ہوگی کہ جس طرح بیت میں باب سے داخل ہونا ایک انتظام ہے اسی طرح ہر مقصود میں اس کے طریق سے داخل ہونا ایک انتظام ہے۔

۱- ابوہن و آخری کا نثر ۲- ہار کاٹوں میں بھی ۳- تبدیل ۴- بنبر

ایک بزرگ نے اس مضمون کو "وقدر فی السرد" (کڑیوں کے جوڑنے میں اندازے کا لحاظ رکھا کرو) اخذ کیا ہے۔

حق تعالیٰ نے حضرت داؤد علیہ السلام کو حکم فرمایا تھا کہ تم زردہ بنایا کرو مگر اس کے ساتھ یہ بھی تعلیم فرمائی "وقدر فی السرد" یعنی کڑیوں کے جوڑنے میں اندازہ کا لحاظ رکھو کہ سب متناسب اور متناسق^{۱۱} ہوں یہ نہ ہو کہ ایک بڑی اور ایک چھوٹی ہو جاوے۔ اس سے معلوم ہوا کہ انتظام مطلوب ہے ہر امر میں حتیٰ کہ دنیا کے کاموں میں بھی۔ مگر اتنا فرق ہے کہ دنیا کے کاموں میں انتظام مطلوب بالذات نہیں ہے کہیں آپ دنیا ہی کو قبلہ و کعبہ بنا لیں بلکہ مقصود بالذات دین کے کاموں میں انتظام ہے لیکن جب تک ہر کام میں انتظام کی عادت نہیں ہوتی اس وقت تک دین کے کاموں میں انتظام نہیں ہوتا اس لیے دنیا کے کاموں میں اس واسطے سے انتظام مطلوب ہو گیا۔ بعض لوگ تو فطرۃً مستقیم ہوتے ہیں وہ دنیا اور دین دونوں کے کام انتظام اور اصول کے ساتھ کرتے ہیں اور بعض لوگ فطرۃً غیر مستقیم ہوتے ہیں ان کو بحکمت^{۱۲} انتظام کا عادی بننا چاہیے ہر کام کے لیے وقت مقرر کر لینا چاہیے اور وقت پر ایک کام سے فارغ ہو کر دوسرا کام کرنا چاہیے جب آدمی احوال سے ہر کام کرتا ہے تو شدہ شدہ^{۱۳} انتظام پیدا ہو جاتا ہے پھر اس کا دین بھی مستقیم ہوتا ہے پس دنیا کے کاموں میں اس کی ضرورت ہے جس کی طبیعت میں انتظام نہیں ہوتا وہ دین کے کام میں بھی بے ڈھنگا ہوتا ہے حضرات صوفیہ کو اس کا بڑا اہتمام ہے حضرت سلطان نظام الدین کے یہاں دو شخص بیعت کے واسطے آئے آپس میں کھنے لگے کہ ہمارے یہاں کا حوض اس مسجد کے حوض سے بہت بڑا ہے سلطان جی نے سن لیا، پوچھا کتنا بڑا ہے۔ کھنے لگے یہ تو معلوم

۱- متناسب کے ساتھ یا ترتیب میں ۲- انتظام سے ۳- آہستہ آہستہ

نہیں، سلطان جی نے فرمایا کہ جاؤ ناپ کر آؤ۔ بے چارے مرتے کھیتے گئے اور جا کر اسے ٹپا تو ایک ہاشت بڑا نکلا۔ بڑے خوش ہوئے کہ ہماری بات سچی رہی۔ مہینہ بھر کے بعد حاضر خدمت ہوئے تو سلطان جی نے پوچھا کہ حوض کو ناپ آ لے کما حضور باں، فرمایا کتنا بڑا ہے بتلایا کہ ایک ہاشت بڑا ہے۔ سلطان جی نے فرمایا کہ تم تو یوں کہتے تھے کہ ہمارا حوض بہت بڑا ہے ایک ہاشت بڑے کو بہت بڑا نہیں کہہ سکتے تم میں تحقیق و انکسار کا درد نہیں ہے جاؤ تمہاری ہم سے موافقت نہ ہوگی تم بیعت نہ کریں گے۔ سہی طرن ایک بزرگ کا مہموم تھا کہ جب کوئی طالب ان کے یہاں آتا تو روٹی اور سالی معمولی خوراک سے مگر باہمی مناسب کی رعایت سے اس کے آگے جیسے کھانا پینے کے بعد پھر دیکھتے سو اگر وہ مناسب انداز سے روٹی سالی چھوڑتا تب تو بیعت کر لیتے اور اگر سالی ختم کر دیا روٹی چھوڑ دی یا روٹی ختم کر گیا اور سالی چھوڑ دیا یا دونوں چیزیں چھوڑیں مگر مناسب انداز سے نہیں بلکہ روٹیاں دو ہیں تو سالی ایک ہی روٹی کا ہے یا برعکس تو اسے بیعت نہ فرماتے تھے اور کہہ دیتے کہ تمہارے ندر سلیقہ اور انکسار نہیں ہمارا تمہارا نباد نہ ہو گا اگر آج کل کوئی شیخ ایسا برتاؤ کرے تو اس کو بد مزاج کہتے ہیں۔ بھلان ناقدروں سے کیا توقع کی جائے۔

ایک بزرگ سے ایک شخص نے اسم اعظم "کی در خواست کی تھی، انہوں نے کہا کہ تمہارے اندر چھچھورا پن ہے تم سے ضبیہ نہ ہو گا ظاہر کر دو گے اس لیے تم اس کے قابل نہیں ہو گئے گا کہ حضور اب سے میں ضبیہ سے کام لیا کروں گا اور چھچھورا پن چھوڑ دوں گا۔ خاموش ہو گئے ایک دن انہوں نے ایک پیادہ سمر پوش سے ڈھک کر دیا کہ فلاں بزرگ کو دسے آؤ مگر راست میں کھول کر مت دیکھنا وہ نے کر

۱۔ کتہہ حضرت ابراہیم کے اسم ذات لفظانہ کو ہی سمجھنا اور دینے ہیں

چلو توڑی در تو اپنے نفس کو دبا یا بہت ضبط کیا مگر پھر یہ خیال غالب ہوا کہ ایک نظر سے دیکھ لینے میں کیا حرج ہے معلوم تو کرنا چاہیے کہ اس میں کیا ہے آخر نہ بھاگے اور سرپوش کھول کر دیکھا پیالہ میں سے ایک چوہا پھدک کر نکلا اور بھاگ گیا۔ اب یہ بڑے پریشان کہ ب کیا جواب دو تھا، مگر ساتھ ہی یہ حیرت کہ یہ معاملہ کیا ہے۔ کہ شیخ نے میرے ساتھ تھی۔ کسی کی یہ ان بزرگ کے ساتھ مذاق کیا ہے۔ آخر کار خلی پیالہ لے کر بزرگ صاحب کے پاس پہنچے کہ مجھے فلاں صاحب نے یہ پیالہ دے کر بھیجا تھا اور سار واقعہ بیان کیا کہ مجھے حضرت نے منع کر دیا تھا کہ پیالہ کو کھولنا تم میں نے اسے راستہ میں کھول کر دیکھ لیا مجھ سے رہ نہ گیا تو اس میں سے ایک چوہا نکل کر بھاگ گیا، اب میں حیرت مندہ بھی ہوں اور حیرت بھی ان بزرگ نے پوچھا کہ کیا تم نے اپنے شیخ سے کوئی درخواست کی تھی۔ کہا ہاں میں نے سم اعظم کی درخواست کی تھی، مگر انہوں نے یہ فرمایا تھا کہ تمہارے اندر چھچھورا پن ہے جس نے وعدہ کیا تھا کہ ب ضبط سے کام لیا کروں گا۔ ان بزرگ نے فرمایا کہ یہ واقعہ تمہارے اس دعوے کا جواب ہے کہ تم سے ایک چوہے کی گھمائی تو ہونے لگی تم سم اعظم کی گھمداشت اور اس کے حقوق کی رعایت کیسے کرو گے۔ وہ بچاؤ اپنا سنا منہ لے کر رہ گیا۔

اہل اللہ لطیف المزاج ہوتے ہیں

صاحبو! یہ حضرات اہل اللہ بڑے سمجھ دار ہوتے ہیں اور نازک مزاج بھی بہت ہوتے ہیں لوگوں نے بعض سلاطین کو نازک مزاج سمجھ رکھا ہے مگر وہ اس اللہ کے سامنے کیا چیز ہیں ہم نے بزرگوں کا مشاہدہ کیا ہے تمہارے مشاہدہ نہ کیا ہو تو نگذرب^{۱۱} کر سکتے ہو۔ اہل اللہ میں ذکر کی وجہ سے بہت لطافت آجاتی ہے اس

لیے ان کا مزاج بہت لطیف و نازک ہو جاتا ہے۔ حضرت مرزا مظہر جان جاناں ایک مرتبہ شیخ کو سوکر اٹھے تو آنکھوں میں سرمئی نمی لوگوں نے وجہ دریافت کی تو فرمایا کہ رات سردی لگی اس لیے نیند نہ آئی، ایک مرید فی ضعیفہ حاضر تھی حاضرین سے کہا کہ کوئی صاحب فکر نہ کریں اس کا اہتمام میں کروں گی۔ چنانچہ اٹھ کر گئی اور دن بھر میں ایک وہ لڑائی تیار کر کے رات کو لائی آپ اس وقت لیٹ گئے تھے۔ فرمایا میرے اوپر دس دو وہ دس کر بھی گئی۔ صبح کو پھر آنکھیں سرمئی تھیں۔ لوگوں نے وجہ دریافت کی، فرمایا رات سردی تو نہیں گئی مگر نیند پھر بھی نہ آئی کیونکہ دولائی میں نیند سے اٹیرے پڑے تھے اس سے طبیعت کو بار بار الجھن ہوتی تھی ہوا ایسا اور کھسکس سلاطین کا بھی ہوا ہے کہ دولائی اور ڈھ کر اندھیرے میں نیند کو اٹیرا ہونا معلوم ہو جاوے^{۱۱}۔

ہمارے استاد (مولانا محمد یعقوب صاحب) کا دقتہ ہے کہ ایک مرتبہ آپ نانوتہ سے کھمیں جانے والے تھے۔ مولانا کی سواری کے لیے چکڑا^{۱۲} لایا گیا یہ تو سادگی تھی یہ حضرات لطیف المزاج ہونے کے ساتھ سادے بھی ہوتے ہیں۔ قسطن اور کھفت کا نام لافٹ نہیں ہے۔ یہ حضرات سادے تو غریبوں سے زیادہ تھے اور لطیف المزاج بادشاہوں سے زیادہ۔ چنانچہ یہ تو سادگی تھی کہ سواری کے لیے چکڑا آیا اس کے بعد جو مولانا کا اسباب^{۱۳} آیا تو رستانی اس طرح تہ کی ہوئی تھی کہ ابرہہ^{۱۴} اور ستر^{۱۵} اندر کسی نے یہ سمجھ کر کہ غلطی سے اس طرح ہو گئی ہوگی استر اوپر کر دیا اور ابرہہ اندر۔ کیونکہ عموماً ابرہہ کی حفاظت زیادہ کی جاتی ہے کھمیں سیلا

۱- دھاکے ۲- دھاکوں کو کھیں ایسا جس جوتا ہے کہ رات کے اندھیروں میں رستانی میں دھاکوں کا تیرا ہونا معلوم ہو ۳- بیل گاڑی ۴- سامان ۵- رستانی کے اوپر لٹے ہوئے کپڑے ۶- رستانی کے تہ لٹے ہوئے کپڑے

نہ ہو جائے۔ مولانا نے جو آکر دیکھا فرمایا یہ کون عقلمند ہیں جنہوں نے استر اوپر گر دیا۔ ان متصرف صاحب نے عرض کیا حضرت طریقہ اس کا یہی ہے تاکہ ابرہہ گرد آلود نہ ہو جاوے۔ فرمایا خوب سمجھے جب سارا گرد و غبار استر پر پڑے گا تو زرت کو اور اتنے وقت وہ ہمارے دماغ میں نہ بیٹھے گا ابرہہ کو اوپر کرو۔ اس پر اگر گرد پڑے گی تو بہت سے بہت دیکھنے میں برا معلوم ہوگا مگر ہمارا دماغ تو گرد سے محفوظ رہے گا تم نے ہمارے دماغ سے زیادہ ابرہہ کی حفاظت کی۔ اس وقت معلوم ہوا کہ حقیقت میں حکما۔ یہ ٹوٹ ہیں اور لطافت ان کے اندر بے رؤساء اور نواہوں کو تو مضن و دعویٰ ہی دعویٰ ہے۔ اس وقت معلوم ہوا کہ اہل اللہ سے زیادہ سلیقہ دنیا والوں کو بھی نہیں ہوتا گو ان حضرت کو تجربہ نہ ہو۔

تجربہ اور سلیقے میں فرق

تجربہ اور چیز ہے سلیقہ اور چیز ہے۔ میں نے یہ اس واسطے کہ دیا کہ کہیں آپ چار پائی بننے کے لیے ان کو نہ دیریں کہ ہم نے سنا تھا کہ اہل اللہ کو دنیا والوں سے زیادہ سلیقہ ہر کام کا ہوتا ہے۔ پس آپ چار پائی خوب نہیں گئے۔ تو صاحبو! اہل اللہ کو سلیقہ تو ہوتا ہے مگر تجربہ نہیں ہوتا اور بعض کاموں کے لیے سلیقہ کافی نہیں ہوتا بلکہ تجربہ کی بھی ضرورت ہوتی ہے۔

بمذہب میں ایک شخص نے ایک عالم کار دیکھا لوگوں نے اس سے کہا کہ تم تو جاہل ہو تم نے مولوی صاحب کار دیکھا نا کہ کیا ہو گا وہ کہنے لگا کہ میں نے فارسی پڑھی ہے اور اس سے سب کچھ آجاتا ہے تو اس شخص نے چار پائی اس کے حوالہ کی کہ ذرا اس کو بھی بی دو اس سے کہا کہ یہ کام تو مجھے نہیں آتا۔ وہ بولا کہ بس اس برتہ پر دعویٰ کرتے ہو کہ فارسی سے سب کچھ آجاتا ہے۔ تو مجھے ڈر ہے کہ میرے کلام کے بھی کہیں یہی معنی نہ سمجھے جائیں اس لیے میں نے بتلایا کہ تجربہ اور چیز ہے

سلیقہ اور ہے۔ علماء و طلبہ کو واقعی تجربہ دنیا کے کاموں کا نہیں ہوتا جس کی وجہ ظاہر ہے کہ ان کو ان کاموں کی نوبت^۱ تکم آتی ہے۔

کانپور میں ایک عربی خواں طالب علم سے ایک انگریزی خواں نے سوال کیا کہ بتلاؤ ثوابت^۲ کی شمار کیا ہے انہوں نے کہا کہ مرصودہ^۳ کا عدد تو لکھا ہے کہ ایک ہزار پانچس میں مگر غیر مرصودہ معلوم نہیں وہ یوں بس یہی ریاضی پڑھی ہے اس نے سائل سے یہ سوال کیا کہ اچھا آپ بتلاویں کہ سمندر میں چھلیاں کتنی ہیں اور یہ سوال زمین کا ہے اور آپ کا سوال آسمان کا ہے پہلے آپ زمین کا حال بتلاویں تو میں بھی آسمان کا حال بتلاؤں گا۔ اب خاموش میں طالب علم نے کہا بس یہی جغرافیہ پڑھا ہے آج کل یہ بھی ایک مرض ہے کہ مولویوں سے لہندے سے بیٹھتے سوالات کرتے ہیں اور اگر ان سے جواب نہ آئے تو ان کے علم پر اعتراض کرتے ہیں کہ انہوں نے کیا خاک پڑھا ہے اتنی بات کا تو جواب نہ دے سکے سبحان اللہ اسی لیے تو علماء نے پڑھا لکھا ہے کہ آپ کے دہیات سوالات کو حل کیا کریں ان سے احادیث و آیات کا مطلب پوچھو مسائل و احکام واقعات کا جواب لو۔ الغرض دنیا کے کاموں کا تجربہ تو ان کو ضروری نہیں مگر سلیقہ اور تہذیب اور انتظام ان میں اس قدر ہوتا ہے کہ واہد اہل دنیا کو اس کی بوا بھی نہیں سمجھی جس کا امتحان اس طرح ہو سکتا ہے کہ کوئی شخص ان کے پاس تھوڑے دن رہ کر دیکھ لے اور وہ شخص ایسا ہو جس کو اپنے مذہب اور سلیقہ دار اور مستحکم ہونے کا دعویٰ ہو اور اپنے کو بڑا عاقل سمجھتا ہو ان شاء اللہ تعالیٰ وہ اپنے کو بے وقوف کہہ کر نہ اٹھے تو کوئی بات نہیں تھوڑے ہی عرصہ میں اس کو اپنی تہذیب کا بد تہذیبی ہونا اور اپنے انتظام کا غلط ہونا مشاہدہ ہوجاے گا۔

۱- ضرورت تکم پیش آتی ہے ۲- سہاروں کے علاوہ جو ستارے ہیں ان کو ثوابت کہتے ہیں

۳- مطلب یہ ہے کہ ثوابت کے تعداد کیا ہے

برکام اس کے طریقہ سے کرنا چاہیے

تہید میں وقت زیادہ گزر گیا اب میں مقصود کی طرف عود^۱ کرتا ہوں میں نے شروع میں کما تھا اور پھر عنقریب ہی صمناً بھی اس کی طرف اشارہ کیا گیا تھا کہ اس آیت کے دو محل ہو سکتے ہیں ایک یہ کہ اس کا تعلق خاص رسم جاہلیت سے ہو جو حج کے متعلق تھی اور اس صورت میں ما قبل سے اس کا ارتباط^۲ ظاہر ہے کہ اوپر فوائد جمل^۳ میں حج کا ذکر تھا اور اس موسم کا تعلق بھی حج سے ہے۔ دوسرا محل یہ کہ بطریق استعارہ^۴ کے اس میں مطلقاً ہر فعل کو صحیح طریق سے کرنے کی تعلیم ہو اور اس صورت میں ربط^۵ کے متعلق سوال ہوتا ہے کہ اس سے پہلے "یسئلونک عی الاہلۃ قل ہی مواقیب للناس والعج۔ (لوگ آپ سے چاند کے متعلق سوال کرتے ہیں آپ فرمادیجئے کہ اس کا گھٹنا بڑھتا لوگوں کے کاروبار اور حج کے اوقات کے لیے ہے) مذکور ہے تو اس سے "ولیس البر بان تاتوا البیوت" (یہ کوئی نیک کام نہیں ہے گھروں میں تم پھوڑوں سے آؤ) کو کیا ربط ہے۔ سو وہ ربط یہ ہے کہ ما قبل میں چاند کے متعلق یہ واقعہ ہے کہ ایک مرتبہ صحابہ نے حضور ﷺ سے دریافت کیا تھا کہ چاند کے گھٹنے بڑھنے کی کیا وجہ ہے اس پر یہ آیت نازل ہوئی جس میں وجہ اور علت نہیں بیان کی گئی بلکہ حکمت بتلاوی گئی اس سے سائنس دانوں کا فضول ہونا یقیناً ثابت ہو گیا پہلے حافظ کے شعر سے اس کا فضول ہونا معلوم ہوا تھا اب خود قرآن سے معلوم ہو گیا۔ فرماتے ہیں کہ لوگ چاند کے گھٹنے بڑھنے کے متعلق آپ سے سوال کرتے ہیں کہ اس کی علت کیا ہے تو آپ ان سے کہدیجئے کہ اس میں بہت سی حکمتیں ہیں۔ چنانچہ اس سے لوگوں کو اپنے کاروبار کے لیے وقت کا اندازہ ہوتا ہے (یہ تو دنیوی نفع ہے) اور حج وغیرہ

۱- لوٹنا ہوں ۲- تعلق ۳- ہاند ۴- کلاہ ۵- پھل آیت سے اس کا تعلق کہلے

کے اوقات معلوم ہوتے ہیں یہ دینی نفع ہے۔ تو نعت کو چھوڑ کر حکمت برکھانے میں اس پر تنبیہ کر دی گئی کہ نعت کا دریافت کرنا فضول ہے حکمت کو معلوم کرنا چاہیے اس کے بعد ارشاد ہے "ولیس الیر بان" تانوا البیوت من ظہورھا" اور گھروں میں پشت کی طرف سے آنا کچھ نیک کام نہیں بلکہ نیک کام تقویٰ کا اختیار کرنا ہے) پس اس کا تعلق سابق^۱ سے یہ ہوا کہ سوال بر محل اور بے محل^۲ کی مثال ایسی ہے جیسے گھر میں دروازہ سے داخل نہ ہونا اور پشت کی طرف سے داخل ہونا۔ پس جس طرح گھر میں بغیر دروازہ کے آنا برا ہے اسی طرح سوال بے محل بھی برا ہے آگے فرماتے ہیں۔ "واتوا البیوت من ابوابھا" اور گھروں میں دروازہ سے آیا کرو۔ یعنی سوالات بھی بر محل کیا کرو بے محل سوال نہ کیا کرو پس اس صورت میں "واتوا البیوت من ابوابھا" (گھروں میں دروازوں سے آیا کرو) حکم عام ہوگا اس کو خاص اس واقعہ ہی سے تعلق نہیں ہوگا جو اہل جاہلیت میں رائج تھا کہ وہ حالت احرام میں دروازہ سے گھر میں آنا برا سمجھتے تھے بلکہ ایک عام قاعدہ کا بیان ہوگا کہ ہر کام کو اس کے طریقہ سے کیا کرو جس میں وہ واقعہ بھی داخل ہو گیا اور تبعاً اس کا حکم بھی معلوم ہو گیا کہ احرام میں غیر دروازہ سے آنا نیک کام نہیں پس پہلی تفسیر پر تو "واتوا البیوت من ابوابھا" (گھروں میں دروازہ سے داخل ہوا کرو) میں اہل جاہلیت کے خاص فعل کا حکم مذکور تھا اور دوسری تفسیر پر یہ حکم عام ہوگا اور میرا مقصود جس کو اس وقت بیان کرنا مستور ہے اس دوسری تفسیر پر تو آیت کا مدلول^۳ بلا واسطہ ہے اور پہلی تفسیر پر چونکہ بواسطہ قیاس اس سے مستنبط ہوتا ہے اس لیے مدلول بواسطہ ہے اور وجہ قیاس ظاہر ہے کہ "ایتان بیوت من

۱- پہلے ۲- پاموشی اور بے موقع سوال کی مثال

۳- جس حکم کو بیان کرے میں اس پر یہ آیت بغیر واسطہ دلالت کرتی ہے یعنی اس سے یہ حکم نکلا ہے

الظہور" (مکانوں میں پشت سے آنا) ایک بے موقع فعل ہے اور اس لیے مذموم^{۱۱} ہے پس ہر فعل بے موقع مذموم ہوگا اب مسئلہ^{۱۲} کو اختیار ہے کہ جس تفسیر سے چاہے مقصود کو ثابت کر دے۔ ایک گدام ہوا ہے ہم کو اختیار ہے کہ جس چیز کو چاہیں کھانا شروع کر دیں مصری کی ڈلی ہے جدھر سے چاہو منہ^{۱۳} مار لو۔ الغرض دونوں صورتوں میں باختلاف توجیہ آیت سے استفاد ہوا کہ بے طریقہ اور بے محل اور خلاف قاعدہ کام مت کرو بلکہ ہر کام کو اس کے طریقہ سے کرو اور دنیا کے معاملات میں تو سب لوگ اس قاعدہ کو تسلیم کرتے ہیں مگر مجھ کو یہ بتلانا ہے کہ دین کے بارہ میں لوگ اس قاعدہ کو بالکل چھوڑے ہوئے ہیں چنانچہ اس جگہ دیکھا جاتا ہے کہ اول تو لوگوں کو دین پر توجہ ہی نہیں جتنی کہ بعض لوگ تو دین کو مانع ترقی سمجھتے ہیں اس لیے اس سے آزاد ہونے کی رائے دیتے ہیں ان لوگوں سے توجہ کو خطاب نہیں نہ یہ قابل خطاب ہیں کیونکہ اس وقت مسلمانوں کو خطاب ہو رہا ہے بد دینوں کو خطاب نہیں ہو رہا اور یہ لوگ مسلمان نہیں بد دین ہیں اس لیے ان لوگوں کی میں شکایت نہیں کرتا کیونکہ شکایت اپنوں کی ہوا کرتی ہے غیروں سے کیا شکایت مجھے اصلی شکایت ان لوگوں سے ہے جو واقع میں مسلمان ہیں اور ان کو دین پر توجہ بھی ہے اور وہ دین پر توجہ کرنے کو ضروری بھی سمجھتے ہیں ان کی یہ شکایت ہے کہ یہ لوگ بھی دین کو اس کے طریقہ سے حاصل کرنا نہیں چاہتے بے قاعدہ حاصل کرنا چاہتے ہیں۔

بعض لوگ نماز روزہ بھی دنیا کے لیے کرتے ہیں

چنانچہ بعض لوگوں کو دیکھا جاتا ہے کہ وہ دین پر دنیا کے لیے توجہ کرتے

ہیں۔ نمازیں پڑھتے ہیں، تہجد کو اٹھتے ہیں، وظیفے پڑھتے ہیں اور مقصود یہ ہے کہ اسی ذریعہ سے ہمارے مقدمات میں آسانی ہو جائے ہم کو رزق میں فراخی حاصل ہو کیونکہ کسی مولوی سے سن لیا تھا کہ گناہوں سے روزی میں تنگی ہو جاتی ہے، مصائب نازل ہوتے ہیں تو یہ لوگ محض اسی غرض سے دین دار بنے ہوئے ہیں کہ دنیا کے کام پختہ نہ رہیں جیسے ایک گنوار سے کسی مولوی صاحب نے کہا تھا کہ تو نماز کیوں نہیں پڑھتا۔ اس نے کہا کہ نماز سے مجھے کیا ملے گا مولوی صاحب نے کہا کہ چالیس دن کے بعد تجھے ایک بھینس دوں گا اس نے نماز شروع کر دی اور دن گھنٹے لگا گویا بھینس ہی میں فن ہو گیا حتیٰ کہ اس کی حالت معلوم ہو گئی کہ اس کو نماز مقصود نہ تھی جب چالیس دن پورے ہو گئے تو مولوی صاحب کے پاس گیا کہ لڑو وعدہ پورا کرو انہوں نے کہا کہ جا کیسی بھینس لیے پھرتا ہے میں نے تو اس واسطے کھدیا تھا کہ جو شخص چالیس دن تک نماز پڑھتا رہتا ہے اسے شوق ہو جاتا ہے میں نے سوچا کہ اس ہمانہ سے تجھے نماز کا شوق ہو جاوے گا یہ جواب سن کر وہ گنوار کیا کہتا ہے کہ چار پھر یاروں نے بھی بے وضو ہی ٹھٹائی^{۱۱} بس پھر نماز چھوڑ دی۔ اور چونکہ اس ظالم نے بے وضو ہی ٹھٹائی تھی اس لیے اس کو شوق بھی نہ ہوا بھلا ایسی نماز کیا اثر کرتی اس حکایت پر تو لوگ ہنسے مگر صاحبو! ہم جیسے بھی سب اس میں بہتک ہیں ہمارے اس ہنسنے کی یہی مثال ہے۔

حملہ بر خودی کئی سے ساوہ مرد بہبود آں شیرے کہ بر خود حملہ کرد
 (بے وقوف اپنے ہی وپر حملہ کرتا ہے جیسے کہ اس شیر نے اپنے اوپر حملہ کیا تھا)
 غور کر کے ایسے شخص دیکھ لے کہ اس کو دین کے کاموں میں دنیا مقصود
 ہے یا نہیں۔ محض لوگ جب تک تنگی معاش میں مبتلا رہتے ہیں اس وقت تک

نمازی اور روزہ دار ہوتے ہیں پھر جہاں فراخی میسر ہوئی اور انہوں نے ان کاموں کو بالائے طاق رکھا گویا دین کو محض دنیا کے لیے اختیار کیا تھا جب وہ حاصل ہو گئی پھر دین کی کیا ضرورت رہی بعض لوگ دین کو اس لیے اختیار کیے ہوئے ہیں کہ ان کو اس کے ذریعے سے جاہ و عزت حاصل ہے لوگ دین دار اور مستتر سمجھتے ہیں تعظیم و تکریم کرتے ہیں، اگر وہ دین داری کے کام چھوڑ دیں تو یہ منافع فوت ہو جائیں گے۔ اس سے بڑھ کر ایک اور تماشا ہے وہ یہ کہ بعض لوگ دنیا کے قصد سے دین کا وہ جزو اختیار کرتے ہیں جس کو خود بھی دین نہیں سمجھتے، جانتے ہیں کہ یہ دین کے کام نہیں سراسر دنیا ہے مگر اپنی اغراض حاصل کرنے کے لیے دوسروں کو سمجھانا چاہتے ہیں کہ یہ دین ہے یہ صورت پہلی صورت سے بھی بدتر ہے کیونکہ لوگوں کو جگہ مقصود دینا ہی ہے اور اس کے لیے دین کو ذریعہ بنایا گیا ہے مگر پہلی صورت میں تو ایسے دین کو ذریعہ بنایا گیا تھا جس کو دین تو سمجھتے تھے تو نیت ہی میں فساد ہو دین میں تو تعبیر نہیں کی اور دوسری صورت میں ایسے دین کو ذریعہ بنایا گیا ہے جس کو خود بھی دین نہیں سمجھتے مگر مخلوق کو دھوکہ دینے کے لیے اسے دین میں ٹھونسنا چاہتے ہیں تو اس میں فساد نیت اور تعبیر دین "دو نوں ہیں۔ چنانچہ آجکل ایسے بہت کام کیے جاتے ہیں جن کو دین سے کچھ تعلق نہیں ایسے علماء خوب جانتے ہیں کہ یہ محض دنیا ہے مگر نہایت بے باکی کے ساتھ ان کو دین بنایا جاتا ہے۔

بلا عمل شمرہ کی امید رکھنا بے وقوفی ہے

اب میں ان دنیا داروں کی شکایت چھوڑتا ہوں صرف محض دینداروں کی ایک حالت بیان کرنا چاہتا ہوں۔ آجکل بعض لوگ جو دیندار ہیں ان میں یہ مرض

ہے کہ وہ دین کے کام کرنا چاہتے ہیں مگر اس کا طریقہ معلوم نہیں کرتے۔ تو ان کی ایسی مثال ہے کہ مکان بنانا چاہتے ہیں مگر گارے اینٹ کی فکر نہیں۔ کاشت کرنا چاہتے ہیں مگر ٹھم^{۱۱} ذخیرہ سامان جمع کرنے کی تدبیر نہیں یوں چاہتے ہیں کہ بے گارے اینٹ کے مکان بن جائے اور بدوں^{۱۲} ٹھم کے کاشت ہو جائے بلکہ اس سے بڑھ کر یہ کہ ایسا بے ڈھنگے طریقہ اختیار کرتے ہیں جس سے پہلا جمع کیا ہوا ذخیرہ بھی برباد ہو جائے۔ خدا تعالیٰ سے اگر ان کو کچھ تعلق ہوا ہی تھا وہ ان کی خرافات سے راضی نہ ہوتا ہے ان کی بالکل ایسی مثال سے جیسے ایک شخص نے قرض لے کر مکان بنایا تھا جب قرض خواہ نے لٹکانا کیا تو اس نے غصہ میں آ کر سارے مکان ہی ڈھا دیا کہ جاؤ تم نے تمہارے قرض کا مکان ہی نہیں رکھا اب لیو تمہارا سے لوگے قرض خواہ نے اس کی نالیش^{۱۳} کر دی روپیہ بھی دینا پڑا اور گھر بھی برباد ہو۔ غرض کام کا طریقہ نہ اختیار کرنے سے یہ لوگ اپنا پہلا سرا، یہ بھی برباد کر رہے ہیں صاحبو! دنیا میں جو شخص ایسی بے اصولی کرتا ہے اس کو سب احمق سمجھتے ہیں مگر انہوں سے کہ دین میں ایسی بے اصولی کرنے والے کو نہ کوئی دوسرا احمق سمجھتا ہے نہ وہ خود اپنے کو احمق سمجھتا ہے۔ حالانکہ وہ اس کا مصداق ہے کہ۔

دماغ یہ دودھ پخت و خیال باطل است (دماغ بے ہودہ پکا یا خیال باطل باندھا)
انہوں سمجھتی کی امید اور اسباب سے غفلت یہ کوئی عقل مند ہی ہے دنیا میں اگر کوئی
کھیتی کی امید کرتا ہے تو وہ اسباب کو اختیار کرتا ہے اور یوں سمجھتا ہے کہ۔

رزق ہر چند بیگماں برسد لیک شرط ست جستن از دربا

(رزق بے شک ملے گا لیکن اس کو اسباب سے تلاش کرنا شرط ہے)

کہ رزق ہر چند بے گمان پہنچتا ہے مگر اس کا دروازوں پر تلاش کرنا شرط ہے جستن

ازدربا سے بیک باگنا مراد نہیں بلکہ یہ "آتاتو البیوت من ابوابها" (گھروں میں دروازوں سے آؤ) کا ترجمہ ہے کہ اسباب عادیہ کا اختیار کرنا اور طریقہ سے کام کرنا شرط ہے یہ مطلب گلستاں پڑھانے والوں کے ذہن میں بھی نہ آیا ہوگا اور میری سمجھ میں بھی آج ہی آیا ہے مولانا بھی اسی مضمون کو فرماتے ہیں۔

اطلبوا الاوزاق من اسبابها وادخلوا ابواب من ابوابها

(روزنی کو اس کے اسباب سے طلب کرو اور گھروں میں دروازوں سے داخل ہو) یعنی جس طرح روزنی کو اسباب سے تلاش کیا جاتا ہے اسی طرح ہر کام کو اس کے قاعدہ سے کرنا چاہیے۔ فسوس آج کل اکثر درنداروں کی حالت یہ ہے کہ وہ دین کو دین کے قاعدہ سے نہیں حاصل کرتے ہر شخص اپنے اجتہاد پر عمل کر رہا ہے حالانکہ جب کام خلاف قاعدہ ہوتا ہے تو اس کے ثمرات حاصل نہیں ہو سکتے۔ دیکھیں اگر کھیتی کا قاعدہ ہو اور اسباب اس کے اختیار نہ کیے جائیں تو ثمرہ حاصل نہیں ہو سکتا اور اس حالت میں اس کا امیدوار ہونا کہ مجھے پیداوار سے گی سراسر بیوقوفی ہے یہی حالت ان لوگوں کی ہے جو دین کے اسباب اختیار نہیں کرتے اور ثمرات کے امیدوار ہیں۔ امام غزالی نے احیاء العلوم میں رجا،^{۱۱} وغرور میں بھی فرق بیان کیا ہے وہ لکھتے ہیں کہ جب اعمال کی اصلاح کر کے اور اعمال صالحہ پر مدامت^{۱۲} کر کے خدا تعالیٰ سے امید رکھی جاوے تو یہ رجا ہے اور جو شخص بدوں اکتساب^{۱۳} اعمال کے بلکہ باوجود ارتکاب^{۱۴} معاصی کے امیدوار ثواب کا ہو وہ غرور میں مبتلا ہے۔ پس رجا صحیح وہ ہے جس کے ساتھ اعمال پر مدامت بھی ہو مگر فسوس ہے کہ لوگوں نے دین میں توکل و تھدیر بمعنی تعطل^{۱۵} کا نام رجا رکھ لیا ہے کہ نہ

۱- مید ۲- بھینچ ۳- خیر میں کیے ۴- گناہوں کو کرنے کے ساتھ

۵- بے کار چھڑ دینے کا م

نماز پڑھتے ہیں نہ اعمال صالحہ کی فکر کرتے ہیں نہ ان کے بھالانے کا طریقہ دریافت کرتے ہیں نہ معاشرت و معاملات کی اصلاح کرتے ہیں۔ اور دعویٰ کرتے ہیں توکل کا کہ ہم کو خدا پر بھروسہ ہے اپنے اعمال پر بھروسہ نہیں خدا تعالیٰ سے امید ہے کہ وہ بخش دیں گے اور دنیا کے کاموں میں جب ان سے توکل کو کما جاتا ہے تو وہاں یوں کہتے ہیں کہ توکل برحق لیکن پہلے اسباب کو اختیار کر لینا چاہیے اسباب کو اختیار کر کے پھر خدا پر توکل کرنا چاہیے دنیا کے کاموں میں تو یہ شعر یاد کر رکھا ہے۔

گفت ہینغیر باواز بلند بر توکل زانوسے اشتر بند

(نبی کریم ﷺ نے باواز بلند فرمایا ہے توکل پر اونٹ کا پاؤں باندھ دو)

گر توکل سیکنی در کار کنی کسب کن پس نکیہ بر جبار کنی

(اگر تم توکل کرتے ہو تو کاموں میں توکل کرو کسب کرو اور بھروسہ اللہ تعالیٰ پر کرو) چنانچہ کوئی شخص بدون میل خریدے اور بل چلانے کھیتی نہیں کرتا ہاں ہر شخص اسباب کو اختیار کرنے کی رائے دیتا ہے اور جو اس کے بغیر ہاتھ پڑتا ہر گئے ہوئے کھیتی کا طالب ہو اسے سب بیوقوف بناتے ہیں مگر اسے اللہ! دین کے بارے میں یہ ساری عقلیں کیوں سنج ہو گئیں وہاں توکل "بمعنی تعطل کیوں سوچتا ہے بلکہ دنیا کے بارے میں تو بعض لوگ اسباب کی ضرورت کے ایسے معتقد ہیں کہ ان کے بعد خدا تعالیٰ کی بھی ضرورت نہیں سمجھتے ہمارے یہاں ایک شخص زیندار ہے اس کا بیٹا نیک ہے نماز روزہ کا پابند ہے ایک دن وہ لڑکا نماز کے بعد ہاتھ اٹھا کر دعا کر رہا تھا تو اس کا تائیا کہنے لگا کہ یہ لڑکا نماز کے بعد ہاتھ پھیلا پھیلا کر خدا

۱۔ اللہ پر بھروسہ کرنے کو یہ بھنا کہ ہاتھ پیر توڑ کر بیٹھا ہے اور کچھ نہ کرے یہ ویسی ہی میں کیوں خیال آتا ہے

سے کیا مانگتا ہے اس کو کس چیز کی کمی ہے۔ ناچ اس کے گھر میں بھر رہا ہے، بیل اس کے یہاں ہیں، روپے کی اسے کمی نہیں پھر خدا سے کیا مانگتا ہے۔ تو یہ تو یہ اس شخص کے نزدیک بس ان چیزوں کے بعد خدا کی بھی ضرورت نہیں رہی۔ بھلا اگر خدا تعالیٰ غد میں آگ لگا دے اور بیٹوں کو مار دے اور رقم چوری ہو جائے تو یہ شخص کیا کرے گا اس طرح ایک ہمارے لئے والے ایک جینٹلمین کی حکایت بیان کرتے تھے کہ انہوں نے ایک شخص کو کسی کام کے لیے کہا اس نے کہا کہ یہ کام کھل کو ان شا۔ اللہ تعالیٰ ہو جائے گا وہ جینٹلمین کہتے ہیں کہ اس میں خدا کے پاسے کا یہ انگریزی طرز کی تکلیف ہے کیا بات ہے بس تم کھل کو یہ کام ضرور کرونا بخدا ان لوگوں کی عقلیں بالکل مس ہو گئی ہیں۔ میں کہتا ہوں کہ اگر آج ہی کوئی دشمن کسی نزار کی وجہ سے ایک ٹولی میں اس کا کام تمام کر دے اور ایسے واقعات ہوتے رہتے ہیں چنانچہ ان صاحب کا یہی انجام ہوا اور سب سامان حفاظت رکھا رہ گیا تو اس وقت ان کو معلوم ہوا کہ ان شا۔ اللہ کہنے کی کیسی ضرورت ہے پھر تو شاید وہ ہر بات میں ان شا۔ اللہ کہیں گے۔ یا دفعتاً اپنیٹ میں درد ہوا اور بیضہ سے رات ہی کو جان نکل جاوے یا سانس کھٹ کر جاوے تو کیا ہو۔ بھلا انسان کی ہستی ہی کیسے جس پر یہ غرور کرتا ہے میاں کی ساری زندگی کا مدار ذرا سے سانس پر ہے جہاں سانس بند ہوئی اور قصہ ختم۔ اور سانس بند ہونے کے لیے کھانا پانی ہی کافی ہے۔ بعض لوگ کھانا کھاتے ہوئے قہر اکٹھا کرنے سے مر گئے اگر ان جینٹلمین صاحب کو ایسا واقعہ پیش آ جاوے تو پھر وہ ہر بات میں ان شا۔ اللہ کہنے لگیں گے جیسے ایک شخص کا قصہ ہے کہ وہ کھوڑا خریدنے جا رہا تھا کسی دوست سے راستہ میں ملاقات ہوئی پوچھا کہاں جا رہے ہو کھوڑا خریدوں گا اس نے کہا ان شا۔ اللہ کہہ لو وہ بولا کہ اس میں

ان شاء اللہ کہنے کی کیا ضرورت ہے۔ گھوڑا بازار میں ہے اور روپے جیب میں ہیں اب جاؤں گا اور تھوڑی دیر میں خرید لوگوں کا چنانچہ آپ پتلے تو راستہ میں کسی جیب کٹ نے جیب میں سے روپے اڑا لیے۔ اب جو آپ گھوڑا خریدنے کے لیے دام^۱ نکالتے ہیں تو وہاں صفایا ہے نام و پشیمان^۲ ہو کر واپس ہوا۔ راستہ میں پھر اسی دوست سے ملاقت ہوئی اس نے پوچھا کہ گھوڑا خرید لائے تو آپ کہتے ہیں کہ ہم گھوڑا خریدنے گئے تھے ان شاء اللہ جیب میں اتنے روپے تھے ان شاء اللہ چور نے جیب کٹ لی ان شاء اللہ روپیہ چرالیا ان شاء اللہ اب ہم خالی ہاتھ لوٹ رہے ہیں ان شاء اللہ۔ اب آپ جوڑے جوڑے بات میں ان شاء اللہ ہی کہنے لگے۔ اور یہ جو ان جنٹلمین صاحب نے کہا تھا کہ اس میں خدا کے چاہنے کی کیا بات ہے یہ اثر سانس کا ہے۔

اسباب موثر بالذات نہیں

آج کل مسلمانوں نے سانس والوں کی کار لیسٹی^۳ کی ہے کہ جس طرح وہ محض اسباب پر نظر کرتے ہیں یہ بھی اسباب پر نظر کرتے ہیں۔ مگر تھوڑا سا فرق ہے اسی لیے میں نے یہ کہا کہ ان لوگوں نے سانس والوں کی کار لیسٹی کی ہے وہ فرق یہ ہے کہ اہل سانس تو خدا کے بھی منکر ہیں اور یہ لوگ خدا تعالیٰ کو خالق و موثر مانتے ہیں۔ اہل سانس فطرۃ اور طبیعت کو موثر حقیقی جانتے ہیں یہ لوگ فطرت کو موثر حقیقی نہیں مانتے بلکہ فطرت کو خدا کی مخلوق سمجھتے ہیں مگر یوں سمجھتے ہیں کہ بس خدا نے فطرت کو پیدا کر کے اس میں تاثیر رکھ دی ہے اب خدا کے تصرف کی کچھ ضرورت نہیں جو کچھ ہوتا ہے فطرت اور اسباب کے ذریعہ سے ہوتا ہے جیسے گھڑی کا چلنا کوکنے^۴ والے کا محتاج ہے مگر کوک^۵ بھر دینے کے بعد اب اس کو

۱- قیمت ۲- خرید ۳- پیری ۴- ہائی دینے والے ۵- ہالی

چو جس گھنڈ تک کوکنے والے کی ضرورت نہیں وہ خود نمود چلتی رہے گی بلکہ کوک بھر دینے کے بعد اگر تم اس کو رو کر نا بھی چاہو تو وہ رک نہیں سکتی اسی طرح یہ لوگ خدا کی ضرورت محض کوکنے کے واسطے سمجھتے ہیں اور کوکنے کے بعد خدا کی ضرورت نہیں سمجھتے ان کا خیال یہ ہے کہ خدا نے فطرت اور اسباب کو پیدا کر کے ان میں تاثیر رکھ دی اب سارے کام اسباب ہی سے ہوتے ہیں خدا کے تصرف کی کچھ ضرورت نہیں مگر یہ خیال بالکل باطل ہے مشاہدہ اس کی تکذیب^(۱) کرتا ہے اگر اسباب میں ایسی تاثیر ہوتی کہ خدا کے چاہنے کو اس میں کچھ دخل نہ رہتا تو اس کی کیا وجہ ہے کہ دو سے بعض دفعہ نفع نہیں ہوتا بلکہ اٹا ضرر^(۲) ہونے لگتا ہے۔ مولانا ایک حکایت میں فرماتے ہیں۔

از قضا سرنگلبیں صفر افزود روشن بادام خشمی سے نمود

از بیلہ قبض شد اطلاق رفت آب آتش را مدد شد بمچو نعت

اقضا سے شد نے صفر ا بڑھا یا اور روشن بادام خشمی کرتا تھا اور بیلہ سے قبض ہوا پانی مشن تار کول کے آگ ل کو تیز کرتا تھا^(۳)۔

اطباعت دن اس کا مشاہدہ کرتے ہیں کہ ایک دو ایک مرض کے لیے نافع^(۴) ہے مگر بعض دفعہ وہ دو اس مرض کو بڑھانے لگتی ہے نیز اس کی کیا وجہ کہ بعض لوگوں کو کب^(۵) سے معاش نہیں ملتی۔ دو شخص برابر سر پایہ سے تجارت کرتے ہیں اور ان میں ایک عاقل ہوتا ہے ایک بیوقوف مگر مشاہدہ ہے کہ بعض دفعہ عاقل کی تجارت نہیں چلتی بیوقوف کی چل جاتی ہے۔ اس سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ یہ اسباب محض برائے نام بہانہ ہیں ورنہ جو کچھ ہوتا ہے خدا کی مشیت^(۶)

۱۔ مشاہدہ اس کو جھٹکانا سے ۲۔ نقصان ۳۔ عرض ہر دو جو جس مرض کے لیے مفید ہوتی ہے اسی مرض میں زیادتی کا باعث ہوگی ۴۔ لاکھ مند ۵۔ کھانے سے ۶۔ خدا کے ہاتھ سے

سے ہوتا ہے۔

میں نے ایک شہر میں ایک رئیس کو دیکھا سے کہ پتلے وہ چھپیسے کے مزدور تھے پھر ریلوے میں نوکرا ہو گئے پھر ریلوے کے ٹھیکے لینے گئے حتیٰ کہ ترقی کرتے کرتے ہزاروں لاکھوں کے آدمی ہو گئے کہ بڑے بڑے بی۔ اے، ایم۔ اے کی ڈگری پاس کرنے والے ان کے یہاں ملازم تھے اور وہ خود اپنے دستخط بھی نہ کر سکتے تھے اگر ترقی کا مدار محض اسباب پر ہے تو ذرا تم کسی دوسرے کو تو چھپیسے کی مزدوری سے لاکھوں ہزاروں کا آدمی بنا دو۔ اور جس طرح اس رئیس نے ترقی کی سے اس کو بھی وہی ذرائع بنلا دو۔ یقینی بات ہے کہ ہر شخص ان ذرائع سے ہرگز کامیاب نہیں ہو سکتا۔ اس کے علاوہ ہر شخص رات دن مشاہدہ کرتا ہے کہ آج وہ ایک کام کا ارادہ کرتا ہے جو پور ہو جاتا ہے کھ کو پھر اسی کام کا ارادہ کرتا ہے اور پور نہیں ہوتا۔ اسی لیے ایک بزرگ فرماتے ہیں "عرفت ربی بفسخ العزائم" کہ میں نے خدا تعالیٰ کو اردوں کے ٹوٹنے اور ناکام رہنے سے پہچان لیا کیونکہ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ ہمارے ارادے سے کچھ نہیں ہوتا کوئی دوسرا کام کرنے والا ہے۔

رجاء کے معنی

الذنیٰ یہ خیال جو بعض مسلمانوں میں سائنس والوں کی صحبت سے پیدا ہوا ہے کہ اسباب ہی سے سب کچھ ہوتا ہے غلط اور باطل غلط ہے مگر مجھ کو یہ بتلانا ہے کہ یہ لوگ باوجودیکہ اسباب کے ایسے معتقد ہیں مگر دین کے بارہ میں یہ بھی سباب کا اختیار نہیں کرتے۔

پس صحیح راستہ یہ ہے کہ نہ سباب کو موثر سمجھے نہ ان کو فضول خیال کرے
عادة اللہ یہ ہے کہ سباب کو موثر^(۱) نہیں مگر جو ان کو اختیار کرتا ہے حق تعالیٰ اس

۱۔ نہیں کرتے

کی مدد فرمادیتے ہیں۔ اور جو شخص اسباب کو اختیار نہیں کرتا اس کی ناکامی کا یہ سبب نہیں کہ اسباب موثر تھے ورنہ نہیں پائے گئے بلکہ ناکامی کا راز یہ ہے کہ اکثر خدا کی اعانت^۱ اسباب اختیار کرنے کے بعد جو کرتی ہے اور بدون^۲ اس کے نہیں ہوتی۔ پس اس نے خدا کی اعانت کو حاصل نہیں کیا۔ خوب سمجھ لو پس اسباب کو جمع کر کے ثمرات کی امید کرنا رجا،^۳ ہے اور بدون اسباب اختیار کیے امید رکھنا غرور ہے۔ جیسے ایک شخص کو اولاد کی خواہش ہو مگر کھان کا قصد^۴ نہ ہو یا گنوں کھودنا چاہے اور ہاتھ نہ بلائے۔ یہ لوگ اجماع کھلائیں گے۔ ان کے دماغ میں یہ نونیا^۵ سمجھا جائے گا۔ ہاں نکان کر کے اولاد کی امید رکھنا، پیادوڑا چلا کر کنوئیں کے پانی کا انتظار کرنا یہ رجا، سے ب آپ دیکھ لیجیے کہ دین کے بارہ میں ایسے لوگ کہتے ہیں جو اسباب کو جمع کر کے امید وار ہوئے ہیں ایسے بہت ہی کم ہیں اکثر تو محض غرور میں مبتلا ہیں۔ سائیکس^۶ کی حالت یہ ہے کہ بعض لوگ دین کے طالب ہیں کر شیخ کے پاس آتے ہیں اور کہتے ہیں کہ حضرت گناہوں سے نفرت نہیں ہوتی کچھ توجہ فرمادیجیے غنیمت ہے کہ یہ لوگ عمل کو کچھ تو ضروری سمجھتے ہیں۔ اسی لیے گناہوں سے نفرت کا بہتمام بھی ہے مگر یوں چاہتے ہیں کہ ہمیں خود کچھ نہ کرنا پڑے سارا کام توجہ سے چل جائے مگر توجہ سے اس طرح کام چلا کریں تو پھر کھان بھی نہ کیا ہوتا بس توجہ کرانی ہوتی اسی سے چلا چلا یا پھر تم کو مل جاتا۔ وہابیات۔ خوب سمجھ لو کہ کام کا قاعدہ ہی سے ہوتا ہے نری توجہ سے کام نہیں چلا کرنا سو^۷ القصدہ کی رو سے گناہوں سے بچنے کے لیے ہمت کی ضرورت ہے، چند دنوں ہمت کر کے دیکھو ان شاء اللہ گناہ خود ہی کھر ہو جائیں گے اور جب تم ہی ہمت نہ کرو تو توجہ کیا کر لے گی۔

۱- خدا کی مدد ۲- بے امید سے ۳- امید سے ۴- راہ ۵- پاگم بنی ۶- فریٹ کے ستر ہر پینڈو لے ۷- ہمت

ترک گناہ کے لیے نفرت عقلی کافی ہے

وہاں کسی کو شبہ ہو کہ ہمت بھی کی اور گناہوں سے اس وقت بچ بھی گئے مگر گناہوں سے نفرت نہیں ہوتی تو ہمت بھی اس کی تدبیر نہ تھی تو اس کی حقیقت سمجھ لو وہ یہ کہ ہمت کے لیے گناہوں سے نفرت عقلی لازم ہے نفرت طبعی لازم نہیں اس غلطی میں بہت سے سائلین جھکتے ہیں کہ وہ گناہوں سے نفرت طبعی کو لازم سمجھتے ہیں کہ بس بسی دن پر وسوسہ بھی نہ آئے اسی لیے ہمت کے بعد اپنے کو ناکام سمجھتے ہیں سو یہ بالکل غلط خیال ہے وسوسہ گناہ کے مقتضائے عمل نہ کرنا ضروری ہے۔ بلا قصد وسوسہ کا آنا یا سیران ہونا کچھ مضر نہیں اگر مقتضائے عمل نہ ہو تو چاہتے لاکھ خطرات آتے ہیں اور کیسے ہی گندے وسوسے آتے ہوں واندوہ شخص وئی کامل ہے البتہ اگر وسوسہ کے ساتھ اس کے مقتضائے عمل بھی ہوتا ہو تو یہ اس کی دلیل ہے کہ اس شخص کو گناہوں سے نفرت عقلی بھی نہیں اس کے طبع کی بیشک ضرورت ہے اور وہ ہمت ہے جس کی تقویت کا طریقہ یہ ہے کہ آپت عذاب و وعید میں غور کرے اور وقت موت اور عذاب ظہور اور میدان حشر کا تصور کیا کرے پھر سوچے کہ گناہوں سے موت کے وقت سنت پریشانی ہوگی۔ قبر میں عذاب ہوگا۔ قیامت میں سب کے سامنے ذلت و رسوائی ہوگی اور دوزخ کا عذاب لگ بھگتنا ہوگا روزانہ ایک وقت میں یہ مراقبہ اور تصور کیا کرے اور روزانہ کے اعمال کا محاسبہ کرے گناہوں سے بچتی تو یہ کیا کرے اس سے چند روز میں ہمت میں قوت ہو کر نفس کی مخالفت سہل ہو جائے گی۔

وساوس کا آنا مضر نہیں

اب تم اس کی فکر میں نہ پڑو کہ وسوسے تو اب بھی آتے ہیں۔ وساوس کا آنا

کچھ منفر نہیں اور ان کا قطع کرنا تمہارے اختیار سے باہر ہے تم اس کے مکلف نہیں ہو۔ بیا یہ سوال کہ یہ وساوس گو منفر نہیں مگر نہ آتے تو اچھا تھا یہ کیوں آتے ہیں اس کا جواب یہ ہے کہ یہ اس واسطے آتے ہیں کہ حق تعالیٰ تم کو اجر عظیم دینا چاہتے ہیں اگر تم کو گنہوں کا خطرہ بھی نہ آیا کرتا تو پھر ان سے بچنے میں تمہارا کیا کمال تھا نامرداگر زمانہ گزرتے تو کیا کمال ہے اور اب گناہوں سے بچنے میں تمہارا کمال ظاہر ہوتا ہے کہ وہ سوسے آتے ہیں خیالات تنگ کرتے ہیں وہ تم سب کی مخالفت کرتے ہو اور اسی لیے انسان فرشتوں سے افضل ہے اگر اس میں گناہوں کا تقاضا بھی نہ ہوتا تو پھر اس میں اور فرشتوں میں فرق ہی کیا ہوتا۔ مولانا فرماتے ہیں

شوت و نیا مش کھن است کہ زو حمام تھویٰ روشنی است

(شوت و نیا مش کوڑسے کرکٹ کے ہے کہ اس سے تھویٰ کا حمام روشن ہے)

سبحان اللہ کیا عجیب تعلیم ہے فرماتے ہیں کہ شوت و نیا کی مثال ایسی ہے جیسے حمام کے لیے خس و خاشاک کہ اگر خس و خاشاک کو حمام جلانے کے کام میں لگایا جاوے تو اس سے حمام روشن ہوتا ہے اور اگر حمام کے کام میں نہ لگایا جائے تو ظاہر ہے کہ اس سے گھر خراب ہونے کے سوا کچھ فائدہ نہیں تو خدا تعالیٰ نے یہ تقاضا اور یہ وساوس تمہارے اندر اس لیے پیدا کیے ہیں تاکہ تم اس سے تھویٰ کے حمام کو روشن کرو یعنی ان کی مخالفت کر کے سمت سے ان کے مقتضی پر عمل نہ کرو اگر تم نے ایسا کیا تو تمہارا تھویٰ نہایت لذیذ ہوگا اور اس واسطے یہ تقاضا تم کو نہیں دیا گیا کہ تم اس سے اپنا گھر بھر لو کہ اس حالت میں تمہارے دل کی وہی حالت ہو جائے گی جو کوڑسے کباڑ سے گھر کی حالت ہوتی ہے۔ بس تم کو چاہیے کہ ان وساوس کے آنے سے دلگیر مت نہ ہو اور ساتھ کے ساتھ تھویٰ کے حمام میں ان

۱۔ شریعت نے تمہیں اس کا پابند نہیں فرمایا ۲۔ محاسن ہوس ۳۔ وہی چھوڑنا نہ کرو

کو جلاتے رہو گھر میں جمع نہ کرو۔ دوسرا نقش یہ ہے کہ تھوئی میں نشاط و سرور^(۱) روحانی ان خطرات و وساوس ہی کے بعد حاصل ہوتا ہے اگر تم بازار میں جاؤ اور کوئی عورت تمہارے سامنے سے نہ گزرے تو تم کو نہ گناہ ہوا نہ کچھ خاص نشاط روحانی حاصل ہوا۔ اور اگر کوئی عورت سامنے سے جاتی ہوئی ملی مگر تم نے اس کی طرف نظر نہ کی تو اس وقت اگرچہ تم کو ایک کلفت^(۲) آہوگی مگر تھوئی بھی دیر کے بعد ایک خاص سرور و نشاط حاصل ہوگا جب چاہے تجربہ کر کے دیکھ لو اس وقت تم بزبان حال یوں کہو گے۔

لذالحمہ نردیم ورسیدیم بدوست آفریں باذریں بمت مرداناً
 اخذاکا شکر ہے کہ ہم نہ مرے اور دوست تک پہنچ گئے ہماری اس بمت مردانہ پر
 آفریں ہو)

اس تھانے کی مثال ایسی ہے جیسے کھانے میں نمک مگر تم اس سے ایسے گھبراتے ہو جیسے مثل مشور ہے کہ گدھے کو دیا تھا نمک اس نے کھما میری آنکھیں ہی پھوڑیں تو جس طرح نمک کھانے میں اعتدال کے ساتھ ہو تو کھانا لذیذ ہوتا ہے اسی طرح اس تھانے سے بھی تھوئی لذیذ ہوجاتا ہے بشرطیکہ اعتدال کے ساتھ جو وہ نہ زیادہ نمک سے کھانا کڑوا بھی ہوجاتا ہے اور اسی لیے جو ان کا تھوئی پورے کے تھوئی سے زیادہ لذیذ ہوتا ہے جو ان کو تھوئی میں پورے سے زیادہ نشاط و سرور روحانی حاصل ہوتا ہے۔ کیونکہ پورے کو نہ خطرات آتے ہیں نہ وساوس تو اس کو تھوسے کی لذت کی کیا خیر ہو اور جو ان بے چارہ ہزاروں خطرات و وساوس کا مقابلہ کر کے ان سے بچتا ہے تو اس کو تھوسے کا مزہ معلوم ہوتا ہے جیسے ایک تو وہ شخص جو دریا کے کنارہ پر کھڑا ہے کبھی دریا میں گرنے کی اسے نوبت

ہی نہیں آئی اسے کنارہ کی سلاستی کی کیا قدر ہو۔ اور ایک وہ شخص ہے جو دریائیں گر پڑاتا تھا۔ ڈوبنے کو بولیا تھا پھر وہاں سے ہاتھ پیر مار کر غوطہ کھا کر نکل آیا تو اس کی لذت کا حال اب نہ پوچھو عارف شیرازی اسی کو فرماتے ہیں۔

شب تاریک و بیم موج و گردابے چنین باس

کجا دانند حال ناسیک ساران ساحل با

احیرت میں ہماری حالت ایسی ہے جیسے اندھیری رات ہو اور موج کا خوف ہو اور ہولناک بھنور میں کشتی آگئی ہو ہمارے اس حال کی ان لوگوں کو کب خبر ہو سکتی ہے جو جگے جگے کنارے پر کھڑے ہیں دریا میں قدم نہیں رکھا۔

پھر جب ایک شخص دریا سے نجات پا کر باہر آتا ہے تو یہ اپنے ہاتھ پیروں کو بوسہ دیتا ہے اور ان کی قدر کرتا ہے کہ ان کے ذریعہ سے میں ہلاکت سے بچ گیا۔ اسی طرح جب سالک مجاہدہ کر کے تقویٰ اختیار کرتا اور مقصود میں کامیاب ہو جاتا ہے تو بعد میں اس کو بھی اپنے جسم و جان سے محبت ہو جاتی ہے ورنہ ان کی برہمی قدر کرتا ہے کہ میں انہی کے ذریعہ سے محبوب تک پہنچا ہوں اب ان کی خدمت کرنی چاہیے کیونکہ مجاہدات و ریاضات میں یہ سب کچھ چلنا چہر ہو گئے ہیں۔ پس وہ بزبان حال یوں کہتا ہے۔

نازم بخشم خود کہ جمال تو دیدہ است اقام پائے خود کہ بکومت رسیدہ است
بردم ہزار بوسہ زخم دست خویش را کودامت گرفتہ بسویم کشیدہ است
مجھے اپنی آنکھوں پر ناز ہے کہ انہوں نے تیرے جمال کو دیکھا ہے اور اپنے پاؤں پر خشک ہے کہ تیرے کوچہ میں تھپتے ہیں ہر دم اپنے ہاتھوں کو ہزاروں بوسے دیتا ہوں کہ انہوں نے تیرا دامن پکڑ کر میری طرف کھینچا ہے)

یہی وجہ ہے کہ مسلمان جنت میں پہنچ کر کہیں گے۔ الحمد للہ الذی

اذهب عنا الحزن۔ ان ربتنا لغفور شكور الذي احلنا دارالمقامة من فضله
 لا يمينا فيها نصب ولا يمينا فيها لغوب^{۱۱۱}۔ خدا کا شکر ہے کہ اس نے
 ہم سے شقت و رنج کو دور کیا ہے بے شک ہمارا پروردگار بہت بخشنے والا بڑا نڈر
 دان ہے جس نے ہم کو ہمیشہ رہنے کے گھر میں پہنچا دیا (مضن) اپنے فصل سے
 جہاں ہم کو نہ شقت چھو سکتی ہے نہ خشکی^{۱۱۲} تو بات یہ ہے کہ مسلمان کو تو پوری
 راحت جنت میں ہی جا کر نصیب ہوگی دنیا میں تو وہ ہر وقت معصیت^{۱۱۳} سے ڈرتا
 رہتا ہے کہ کہیں کوئی کام خلافِ رضے^{۱۱۴} حق نہ ہو جائے جب یہ مصائب جھیل
 کروہ جنت میں پہنچیں گے تو ان کی زبان سے بے ساختہ یہ ثنا^{۱۱۵} اٹکے گی۔ اس
 وقت ان کو اپنے تمام اعضاء کی پوری قدر ہوگی اور ان کو خوب راحت پہنچائیں گے
 کہ لو تم نے دنیا میں بہت مجاہدات و ریاضات کیے ہیں اب آرام حاصل کرو۔ اور
 جس نے غم ہی نہ دیکھا ہو وہ جنت کی کیا قدر کر سکتا ہے حدیث میں آتا ہے کہ
 جب جنتی جنت میں اور دوزخی دوزخ میں پہنچ جائیں گے تو جنت و دوزخ دونوں حق
 تعالیٰ سے شکایت کریں گی کہ ہم تو خالی رہ گئے ہم کو پر کبھی تو اس وقت دوزخ کو
 تو حق تعالیٰ اپنی قدرت سے ویسے ہی بھر دیں گے عجب نہیں کہ اس کے اجزاء
 سمٹ جائیں اور جنت کے لیے نئی مخلوق پیدا کریں گے تو میں نے اس حدیث کو
 پڑھ کر حضرت استاد سے عرض کیا کہ حضرت وہ بڑے مزے میں ہوں گے کہ نہ
 کچھ کیا نہ کرایا منت میں جنت لے لی مولانا نے فرمایا کہ وہ کیا خاک مرہ میں ہوں گے
 وہ تو یہ سمجھیں گے کہ جس طرح کی راحت میں ہم ہیں راحت ایسی ہوتی ہوگی اس
 لیے بس ان کو جنت کی کیا قدر ہوگی۔ اور ہم لوگ دنیا کے مصائب جھیل کر جب

۱- باقر آیت: ۳۳-۳۵ ۲- مکہ زوری ۳- غناہ
 ۴- مد کی مرضی کے خلاف ۵- بواستہ اللہ کی تعریف ٹکے گی

جنت میں جائیں گے تو ہم کہیں گے۔ "الحمد لله الذى اذهب عنا الحزن ان
 رينا لغفور شكور"۔ (اللہ کا شکر ہے جس نے ہم سے مشقت ورنج کو دور کیا ہے
 شک ہمارا پروردگار بہت بخشنے والا قدر دان ہے) یہ بات ان کو کہاں نصیب
 ایک مرتبہ مولوی فیض الحسن صاحب سہارنپوری کی دعوت دہلی کے ایک
 شہزادے نے کی ایسے ایسے کھانے پکائے جن کا نام بھی مولانا نے نہ سنا تھا پھر
 کھانے کے بعد وہ شہزادے مولوی صاحب سے پوچھنے لگے کہ مولانا یہ کھانے کیسے
 پکے مولانا نے فرمایا کہ ہم کو کیا خیبر کیسے پکے ہم نے تو یہ کھانے آج ہی کھانے
 میں ہم تو یہ سمجھتے ہیں کہ اس طرح پکتے ہوں گے، ہاں کئی بار دعوت کرو اور یہی
 کھانے کھلاؤ تو اس وقت فرق معلوم ہو کہ پہلی بار ایسے پکے تھے دوسری بار ایسے
 پکے۔ شہزادے نے کہا اچھا آئیندہ بھی دعوت کی جمالی بستر ہے پھر بھی کھلاؤں گا
 حقیقت میں راحت کی قدر مصیبت والا ہی سمجھ سکتا ہے۔

وسوسہ کے آنے پر اجر ملتا ہے

اسی طرح یہ لوگ مزہ میں ہیں جن کو خطرات و وساوس پیش آتے ہیں۔ ان
 کو جب دولت تکمیل عطا ہوتی ہے تو ان کو اس دولت کی قدر ان لوگوں سے
 زیادہ ہوتی ہے جن کو خطرات پیش نہیں آئے اور ان کو اس وقت لذت و سرور
 روحانی بھی زیادہ حاصل ہوتا ہے۔ غرض گنہوں سے نفرت عقلی مطلوب ہے طبعی
 نفرت مطلوب نہیں اگر عقلاً تو نفرت ہو اور طبعاً رغبت ہو جس کی علامت یہ ہے کہ
 تھکنہ کا ورود^۱ ہو لیکن مقتضی^۲ پر عمل نہ ہو تو یہ وسوسہ کا درجہ ہے اس سے پریشان
 نہ ہونا چاہیے کیونکہ اس سے اجر بڑھتا ہے حدیث میں یہ مضمون موجود ہے کہ صحابہؓ
 ۱۔ طبیعت میں تھکنہ نہ تو بہرہ ہو لیکن اس تھکنے پر عمل نہ ہو کہ گناہ کا ارتکاب ہو جائے تو یہ
 وسوسہ کا درجہ ہے

نے حضور ﷺ سے عرض کیا کہ یا رسول اللہ ﷺ بعض دفعہ ہمارے دل میں ایسے خیالات آتے ہیں کہ ہم جل کو کوند ہو جانا پسند کرتے ہیں۔ حضور ﷺ نے فرمایا "ذاک صریح الایمان" یہ تو خالص ایمان کی علامت ہے۔ مگر آج کل لوگ درخواست کرتے ہیں کہ ہم سے وسوس قلع ہو جائیں اور ہم کو گناہوں سے طبعی نقت ہو جائے حالانکہ حضور ﷺ اس کو صریح الایمان فرما رہے ہیں۔ اس میں ہزاروں ساک جتائے غم ہیں۔

عمل کے استتمام کی ضرورت

بعض لوگ مشائخ کے پاس آتے ہیں کہ حضور دعا کیجئے ہم مقبول ہو جائیں مگر خود مقبول بننے کے کام نہیں کرتے تو بڑی غلطی ہے اور دین دار بکثرت اس مرض میں پھنسے ہوئے ہیں صاحبو! پہلے تم بھی تو مقبول ہونے کی کوشش کرو ورنہ ایسے کام کرو جو مقبولیت کا ذریعہ ہیں پھر شیخ کی دعا سے بھی نفع ہوگا مگر اب تو یہ اندھیر ہے کہ صرف دعا سے مقبول بننا چاہتے ہیں۔ کوئی مسلمان ایسا نہیں جو جنت کا طالب نہ ہو قرب خداوندی کا طلب گار نہ ہو خدا کی محبت و معرفت کا خواہش مند نہ ہو مگر اس کے طرق^{۱۱} کو اختیار نہیں کرتے حق تعالیٰ نے اس غلطی پر اس آیت میں تو بطریق عموم^{۱۲} متنب فرمایا ہے۔ "واتوا البيوت من ابوابها" (گھروں میں دروازوں سے آؤ) اور دوسری جگہ بطریق خصوص بھی متنب فرمایا ہے یعنی خاص دخول جنت کے بارہ میں سرحد ارشاد ہے کہ نرمی تمنا و آرزو سے کچھ نہیں ہوتا تم کو عمل کا استتمام پائیے چنانچہ فرماتے ہیں۔ "لبس بامانیکم ولا امانی اهل الکتب من بعمل سوء بجزیه ولا یجدله من دون الله ولیا ولا نصیرا۔ و من بعمل من الصالحات من ذکر او اتى وهو مؤمن فاولئک یدخلون الجنة ولا

شان نزول آیت کا یہ ہے کہ ایک مرتبہ یہود اور ابن اسلام میں قبلہ کے مقدم^۱ و تاخر پر تفاخر ہوا، یا تھا۔ یہود کہتے تھے کہ ہمارا قبلہ مقدم ہے۔ مسلمان کہتے تھے ہمارا قبلہ مقدم ہے۔ اس پر یہ آیت نازل ہوئی کہ خدا کا قرب اور دخول جنت نہ تمہاری تمزوں سے حاصل ہو سکتا ہے نہ اہل کتاب کی تمزوں سے بلکہ ہمارے یہاں تو یہ قانون ہے کہ جو کوئی برا کام کرے گا اس کو اس کی سزا بھی بگنتی پڑے گی اور جو نیک کام کرے گا اس کو جنت ملے گی تو ان باتوں سے کیا ہوتا ہے عمل کا اہتمام کرو۔

اس آیت سے صاف معلوم ہو گیا کہ نرمی^{۱۲} تمنا سے کام نہیں چل سکتا اور نرمی تمنا کا درجہ وہی ہے جس کے ساتھ عمل کا اہتمام نہ ہو معلوم ہوا کہ مقصود اعمال میں ان کو اختیار کرنا چاہیے اس کے بعد جو تمنا ہوگی وہ درجہ کا درجہ ہوگا غلط یہ کہ جب عمل کا مقصود ہونا ثابت ہو گیا تو اس کا اہتمام سب مسلمانوں کو کرنا چاہیے۔

عمل پر استقامت اہل اللہ کی صحبت سے حاصل ہوتی ہے

ذرا اس کو طریق تو اس کے لیے ساری شریعت موجود ہے شریعت سے پوچھ پوچھ کر عمل کرو۔ اور اعمال پر مدد و امتیاز کی سہولت اور ان کی اصلاح و تکمیل یہ موقوف ہے اہل اللہ کی صحبت^{۱۳} پر چنانچہ اسی آیت "لیس بامانتکم الی آخرہ" کے ساتھ یہ بھی ارشاد ہے۔ "و من احسن دیناً من اسلام و حہ لہ و هو محسن و اتبع ماذ ابراہیم حنیفاً"^{۱۴} اور اس شخص سے چھا

۱- تنہا۔ آیت: ۱۲۳-۱۲۴ ۲- تجھے سے پہلے در چمکے ہونے پر فرمایا جا رہا تھا
 ۳- صرف حد اگر کوئی یہ پائے کہ اس سے پہلے مجھے اعمال ہوں اور وہ اس پر کام کرے تو اس کے حاصل کرنے کا ڈھنگ نیک لوگوں کی صحبت اختیار کرنا ہے ۴- لہذا آیت: ۱۲۵

کون سے جو اپنی ذات کو خدا کے سپرد کر دے اور ان کا لیدہ وہ صاحبِ اخلاص جو اور ملتے براہیم کا اتباع ہو۔ جو کہ ضعیف تھے یعنی اسوائے اللہ سے کہتے تھے۔ یہاں اسلام و جد سے مراد خدا ہے کیونکہ کامل سپردگی اسی سے ہوتی ہے جس کے بعد نسبت احسان عطا ہو جاتی ہے چنانچہ وہو محسن میں نسبت احسان ہی کی طرف اشارہ ہے۔ مقام اخلاص جب کامل ہو جاتا ہے تو اسی کو نسبت احسان سے صوفیہ کی اصطلاح میں تعبیر کیا جاتا ہے۔"

آگے بتلاتے ہیں کہ یہ دولت کس طرح حاصل ہوگی ارشاد ہے "واتبع ملتہ ابراہیم حنیفاً۔" یعنی جو شخص ملتہ ابراہیم کا اتباع کرے گا اسے یہ دولت عطا ہوگی اس آیت میں یہ نہیں فرمایا کہ اتباع ابراہیم ملتہ سے یہ نعمت عطا ہوگی حتیٰ کہ یہ شبہ ہو کہ بس جو لوگ ابراہیم ملتہ کی امت میں نہیں ان کو یہ دولت نہ ملے گی بلکہ اتباع ملتہ ابراہیم پر اس نعمت کو موقوف کیا گیا ہے جس سے مراد ان کے مذاق کا اتباع ہے۔ اور ابراہیم ملتہ کا مذاق فنا تھا۔ چنانچہ دوسری جگہ ارشاد ہے۔ "وهو يرغب عن ملتہ ابراہیم الا من سفہ نفسه ولقد اصطفینا فی الدنیا وانہ فی الاخرۃ لمن الصالحین اذ قال له ربہ اسلم قال اسلمت لرب العالمین"۔

(مذلت ابراہیم سے وہی روگردانی کرے گا جو اپنی ذات ہی سے احمق ہو ہم نے ان کو دنیا میں منتخب کر لیا ہے اور اسی کی بدولت وہ آخرت میں بڑے لوگوں میں سے شمار کیے جاتے ہیں اور جب ان سے ان کے رب نے فرمایا کہ تم اطاعت اختیار کرو تو انہوں نے عرض کیا کہ میں نے رب العالمین کی اطاعت اختیار کی)۔

ور یہ دولت ہر نبی کو عطا ہوتی ہے۔ چنانچہ ہمارے حضور ﷺ میں اس کا

۱۔ جیسا کہ حدیثِ نبویہ میں ہے ما الاحسان قالہ او نعمانہ ککنک نواہ فار لم نکن نواہ مانہ ہراک یعنی تم اہم کی خدمت ایسے کرو جیسا کہ تم اس کو دیکھو رہے ہو جس تم کہ نہیں دیکھو رہے ہو تو وہ تو دیکھ رہا ہے

ظہور سب سے زیادہ کامل تھا پس ہمارے لیے ملت ابراہیمیہ کے اتباع کا تحقق
 اتباع محمدی (ﷺ) کی صورت میں ہوگا۔ حاصل یہ ہوا کہ یہ دولت کسی فانی^۱
 کے اتباع سے حاصل ہوگی۔ بدون کسی فانی کے اتباع کے ہمیں اعمال نہیں
 ہو سکتی۔ رہا یہ کہ پھر اتباع فانی کے بعد کیا ہوگا آیا صرف استقامت ہی عطا ہو جائے
 گی یا اس سے بھی زیادہ کچھ ملے گا۔ اس بابت ارشاد ہے۔ واتخذ اللہ ابراہیم
 خلیلاً، کہ حق تعالیٰ نے ابراہیمؑ کو مذاق فنا کی بدولت خلیل بنالیا تھا تو سمجھ جاؤ
 کہ جو شخص کسی فانی کا متبع ہوگا اسے دولت خفت^۲ عطا ہوگی میرے ذوق میں
 اس حملہ کے اندر اتباع فانی کی جزا کا ذکر ہے مگر صراحتاً نہیں بلکہ اشاروں میں بیان
 کیا ہے کیونکہ۔

خوشتر آن باشد کہ سرو لہراں گفت آید در حدیث دیگران

امضوب کے ایسے راز کا دوسروں کی حکایت و تمثیلات میں بیان ہونا مناسب ہے ا
 حاصل یہ ہوا کہ جس کو مقاصد دینیہ کی طلب ہو وہ عمل کا استہام کریں اور
 تکمیل عمل کے لیے صحبت اہل اللہ کو لازم سمجھے یہ طریقہ ہے کامیابی کا میں نے
 قاعدہ کلیہ بتلایا ہے جزئیات کی تفصیل مجالس عرفاء میں ہوتی رہتی ہے۔

اگر شیخ میسر نہ ہو تو کس کی صحبت اختیار کرے

اگر صحبت عارفین میسر ہو جائے تو بسا قیمت ہے^۳۔

مقام امن و مسیٰ بیغش و رفیق شفیق گرت ہم میسر شود زبے توفیق

(مقام امن اور خالص شہرب صحبت اور شفیق رفیق اگر تم کو ہمیشہ میسر ہو جائیں تو

۱۔ جس کو فانی اللہ کا نام حاصل ہو ۲۔ مقام خلیل اللہ عطا ہوگا نعمت اس صحبت کو گھنٹے میں جو دس
 گے اندر گزرتی ہیں سو ۳۔ نور اگر صحبت میسر نہ ہو تو میں کی فضیلتاں پڑھ کر بھی فائدہ حاصل
 کیا جاسکتا ہے ہاے تم ہی جو

بہت ہی اچھی توفیق ہے)

اور مطالعہ ملفوظات کے متعلق فرماتے ہیں۔

دریں زمانہ رفیقے کہ خالی از غفل است صراحتی سے ناب و سفید غزال است
(جو زمانہ شیخ سے خالی ہوا میں اس کے مکتوبات اور ملفوظات سے مستفید ہو)
دیکھئے حضرت حافظ کتاب کو بھی رفیق فرما رہے ہیں اور شیخ کا رفیق ہونا
اوپر کے شعر سے معلوم ہو چکا ہے نیز اس کا رفیق ہونا ہر ایک کو معلوم ہے کہ وہ
معین آخرت ہوتا ہے اور حضرت حافظ کے کلام سے کتاب کا بھی رفیق ہونا معلوم
ہو گیا۔ باقی فضول مجلس آرائیوں کو چھوڑنا چاہیے اس سے آخرت کا بہت ضرر^(۱)
ہوتا ہے اور اگر کسی شخص کو کسی موقع پر کسی عارف کی خدمت نصیب نہ ہو نیز
وہ رو کتب^(۲) اپنی سے گھبرا جاوے اور کچھ دیر اپنا دل بھلانا چاہے تو بجائے چوپال
اور مجالس میں بیٹھنے کے اس کو اپنے بیوی بچوں میں دل بھلانا چاہیے اس میں باطن
کا ضرر نہیں ہوتا کیونکہ اہل و عیال کی دہلوی بھی سنت ہے۔ ایک عارف کہتے ہیں۔

جہدے کن و بامروم و اتنا بنشین + باصدق و صفا

یا باصمہ لطیف و رعنا بنشین + باشرم و حیا^(۳)

(اس سے مراد زوجہ سے یعنی یا تو شیخ کی صحبت میں رہو اگر شیخ میسر نہ ہو تو بیوی
کے پاس بیٹھو اس سے بھی حفاظت رہتی ہے)

زیں ہر دو گرت یکے میسر شود + از طالع خویش

اوقت مکن صنایع و تنہا بنشین + در یاد خدا

(اگر ان دونوں میں سے کوئی بھی میسر نہ ہو تو تنہا یاد خدا میں بیٹھو)

۱- نقصان ۲- کتابیں رکھنے اور دیکھنے پڑھنے ۳- کوشش کرو اور عین منہ آدمی کے پاس
صفا اور جان کے ساتھ بیٹھو یا رُو نہ ملے تو ہر شرم و حیا کے ساتھ اچھی بیوی کے پاس بیٹھو

یہ طریقہ ہے اسجکل سلامتی کا اور اس کے سوا اور جو تدبیریں سلامتی کی جاتی ہیں سب میں قتنہ ہے۔

گرگزری برامید راستے ہم ازانچا پیشت آید آتے
اگر کسی راحت یا آرام کی امید پر جاتا ہے تو اس جگہ بھی توجہ کو کوئی آفت پیش آئے گی!

واقعی اسجکل جن لوگوں کو دوست سمجھا جاتا ہے ان ہی میں سے دشمن نکل آتے ہیں اس لیے اب مخلوق سے ملنے ملانے اور مجلس آرائی کرنے کا زنا نہیں رہا انسان اپنے کام میں لگا رہے دنیا کے یا دین کے اور اس کے بعد جو وقت بچے اسے خدا کی یاد میں گزارے کچھ دیر ہاں بچوں میں دل بھلائے کچھ وقت کتب بینی کے واسطے نکال لے۔ مولانا فرماتے ہیں۔

بیچ کئے بے دو و بیدام نیست جز خلوت گاہ حق آرام نیست
(کوئی گوشہ بے دوڑ و دوپ اور بغیر دام کے نہیں ہے خلوت گاہ حق کے سوا کسی جگہ آرام نہیں ہے)

پس دنیا و آخرت کی راحت و چین کا طریقہ میں نے آپ کو بتلادیا ہے میں اس وقت حجت اللہ ختم کر چکا ہوں آگے عمل کرنا نہ کرنا سامعین کے اختیار میں ہے۔ اب خدا تعالیٰ سے دعا کیجیے کیونکہ بدو ان کی امداد کے کچھ نہیں ہو سکتا کہ خدا تعالیٰ ہم کو ظاہری و باطنی بیماریوں سے شفا دے اور ہماری اصلاح فرمائے اور ہم کو عمل کی توفیق دے آمین۔ والحمد لله رب العلمین وصلی اللہ تعالیٰ وسلم علی سید المرسلین سیدنا و مولانا محمد و علی آلہ واصحابہ اجمعین۔

